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strokovno internacio-
nalo, katere glavni namen bo borba prati k a m n i t mu in v pomoč 
sedanji vnanji politiki aagle-ameriike svene. Čitajte o tem poro-

^ čilo na tej strani v tej itevilki. 

Novo pripravljanje 
za borbo v unijah in 
med njimi po svetu 

AFL, CIO, snujeta novo strokovno intomacionalo.— 
Konservativna delavska zveza za anglo-ameriiko 
dominacijo. — Ustanovni sestane^ bo v Ženevi. 

O neskladnosti delavskih unij 
v anglosaških deželah z evrop-
skimi delavskimi unijami smo že 
pisali. Ne morejo se usoglssiti 
niti z unijami v latinski Ame-
riki, dasi jih več ali manj kon-
trolirajo, dočim delavske unije 
v sovjetskem bloku odprto so-
vražijo. 

Angleški delovski kongres 
CIO se premislila 

in 

Vzlic temu pa se je par let po 
vojn; propagator jem za obnovi-

kovne zveze posrečilo sklicati 
nekaj uspešnih konferenc in 
končno tudi kongres, na kate* 
rem je bila ustanovljena "Sve-
tovna zveza strokovnih unij." 
Zastopane so bile na tem kon-
gresu unije vseh evropskih de-
žel, Angleški delavski kongres 
(tako se označuje zveza delav-
skih unij v Angliji), vse unije 
latinske Amerike a iz Zed. dr-
žav pa je imela zastopstvo sa-
mo zveza unij CIO. 

Vodstvo AFL je v naprej iz-
javilo, da se bo proti novi stro-
kovni internacionali borilo vse 
dokler bodo v nji tudi delavske 
unije iz "totalitarnega sovjetske-
ga bloka." Kajti unije v njemu 

rodni zvezi strokovnih unij An-
gleži in Francozi. Tako se je tudi 
zgodilo. A vzlic temu je nova 
eksekutiva dobila levičarski zna-
čaj kakršnega se takratni an-
gleški delavski vodja Walter Ci-
trine ni želel. In zelo mu je bilo 
žal, ker zastopniki unij CIO ni-
so izpolnili njegovih upov. Eni 
so bili "preplahi", v negotovosti 
in cincali. Drugi pa "preveč na-
klonjeni komunistom". 

Pogrešanje stare družbe 
» •- -m _ m. . 
Angiesm 

kongresu s komunisti, z radikal-
ci iz latinske Amerike in z de-
legati iz dežel sovjetskega blo-
ka niso počutili doma. Bilo jim 
je takoj od početka žal, čemu so 
se pustili "ujeti" — kajti uvide-
li so. da so jim sorodni le za-
stopniki unij kakršne se zdru-
žujejo v AFL, in pa unije v Av-
straliji in Kanadi, ki so grajene 
po angleškem modelu. 

Vsled tega ni nova Svetovna 
zveza strokovnih unij nikoli do-
bila trdnih tal vzlic temu da so 
ie ji pridružile skoro vse delav-
ske strokovne organizacije po 
svetu, z izjemo AFL ter raznih 
katoliških delavskih unij. 

Novi odbor te mednarodne 
• niso "svobodne temveč le orod- enote vsled tega ni mogel uspeš-

no delovati in ne se uveljaviti. 
Vrhovni krmarji angleških 

je države. 
Sovjetske unije prvič zastopane 

Po tej vojni se je prvič dogo-
dilo, da je angleški delavski kon-
gres zavrgel stališče AFL ter 
sklenil delati skupno z unijami 
delavstva sovjetske zveze ter 
njenih "satelitk". Vendar pa se 
ta novi kongres za obnovitev 
internacionale ni vršil v "naj-
boljšem" razpoloženju. Delegati 
unij iz latinske Amerike so se 
"obnašali" nekam "revolucio-
narno", francoski tudi, in itali-
janski, zastopniki sovjetskih unij 
pa so na potek zborovsnja vpli-
vali po svoje — brez direktnega 
umešavanje. 

Rekli so, da naj prevzamejo 
vodstvo — to je, vodilna od-
bor niška mesta v novi med na-

unij so se med sabo kmalu spo-
razumeli, da se bodo iz nje u-
maknili ob prvi priložnosti. In 
ps da ne bodo aktivni v nji pač 
pa da ji ostanejo pridruženi 
brezbrižno do časa, ko se bodo 
lahko brez blamaže izselili iz 
nje. 

Vodje sovjetskih unij tudi ni-
so hoteli odgovornosti—iz upra-

(Konec na 5. strani.) 

PREPIR RADI BODOČNOSTI 
BO SE ZELO DOLGO NADALJEVAN 

Zed. države so se skupno s Francijo in Anglijo 
sporazumele, da so zapadno Nemčijo organizira v su-
vereno državo, ki si bo izbrala "na demokratičen na-
čin" svojo vlado in se sfopnjoma ekononšsko in poli-
tično strnila v blok dežef, ki tvorijo atlantski pakt. 

ijonov pre-
država na 

nih sil za-

l a nova Nemčija ima približno 45 
bivalcev in je v tem oziru druga na/v 
evropski celini. Prva je Rusija. 

Novi rajh je od omenjenih treh za 
snovan na temelju kapitalističnega ekonomskega re-
da. Prvotni angleški načrt — namreč začetni plan an-
gloško delavsko vlade, da se bi industrijo šoj v angleš-
ki okupacijski eo ni socializiralo, je na pritok Trumo no-
ve administracije^ padol v vodo. 

Ameriška vlada pod Trumanom jo Arhleiem pred 
dobrim lotom "predlagala", naj s socializacijo poča-
kajo saj dve leti. Im so čakali, kajti Anglijo jo ob enem 
dobila par milijard ameriških vrednot v darilo in ta-
kemu Miklavžu so ne gre zamoritil 

Pokojni Roosovelt jo na konferencah s Church-
illom in Stplinom obljubljal stroti nemške kartele, ki 
so najbolj pomagali k Hitlerjevi militaristični sili. To so 
bili mednarodni trusti pod vodstvom nemških kapita-
listov,^ katerih so bili sporazumno v mednarodnih 

K trgovskih, političnih in imperialističnih akcijah zasto-
papi tudi ameriški oljni, kemični, jeklarski ter drugi 
velotruštjanski interesi, vštovši z našimi mednarodnimi 
bankirji na Wall Streetu seveda. , 

Ti kartell - v katerih jo bil zastopanttudi japon-
ski kapitalizem — so skupno sodelovali ta j no seve-
da, po svojih bizniških šifrah, še par let potem ko je 
bila že Amerika v vojni in konec temu škandalu je na-
redil šele Roosevelt. Toda neučinkovito. Karteli so se 
le potuhnili, a sodaj posebna Trumanova komisija iz 
Nemčije poroča, da v resnici ni bil niti eden razbit. In 
tudi ne bo, kajti na podlagi Trumanove doktrine je 
naša npfoga varovati kapitalizem in tako jo zapadna 
Nemčija zanj znova utrjena. 

jejKrti tej "tošitoZiMpratonja bo-
dočnosti Nemčije in so sklicuje na sporazume, ki so 
bili sklonjeni med Roosoveltom, Stalinom in Church-
illom, in po Roosevehovi smrti med omenjenima dvo-
ma in s Trumanom, da se Nemčijo preuredi v socialno 
demokratično državo. 

Sovjetska unija, ki ima v svoji upravi kako tret-
jino Nemčije, to nalogo vrši, seveda po svojem mode-
lu. Ob enem zahteva, da mora Nemčija ostati celota, 
ne pa biti razdeljena v dve državi. Toda v Washing-
tonu In v Londonu niso več zato. Nemčija naj postane 
spet sila za zajezitev boljševizma, kakor je bila pod 
Hitlerjem. 

Toda v Zed. državah in v Angliji ter v Franciji 
jih je nekaj, ki nočejo biti tako optimistični v Trumano-
vi doktrini. Niso namreč še pozabili, dq je Nemčija po 
prvi svetovni vojni sklenila zelo delovno, praktično 
zvezo z Rusijo in dogovor med njima je bil nare/en ob 
priliki neke druge mednarodne konference zaupno 
v Lokarnu v Italiji. 

In tudi pakt Hitlerja z Moskvo ni še pozabljen. 
Toda ako se bo velika evropska četvorica tepla 

za naklonjenost Nemčije, bo posledica nov Hitler in 
nova vojna. 

V interesu Sovjetske zveze je, da se ustanovi de-
< Konec na 2. strani.) 

Podražitve vzlic 
"nižanju" cen ie na i 
"dnevnem redu" 

Glasovi o padanju cen življen-
skih potrebščin so nekam uti-
hnili, a še trdijo, da se kaka 
stvar poceni tu in tam. V resni-
ci pa inflacijske cene še niso 
zajezene temveč naraščajo. 

Čikaška mestna uprava se 
pripravlja na zvišanje vosnine 
na cestni železnici. Ko je ta pro-
metni »istem prevsala v svojo 
last, je bila voznina 7c. Sedaj 
je že 13c in še ne zadostuje sa 
kritje stroškov ter sa obresti in 
odplačila na glavnico prejšnjim 
lastnikom^ Mesto je cestne že-
leznice veliko preplačalo in ker 
ni Šlo je začela s višanjem vos-
nine.To prizadeva dodatne stroš-
ke stotisočem delsvcem, hišnim 
gospodinjam. Šolsld mladeži in 
posebno pa brezposelnim, ki v 
iskanju za delo potrošijo vsled 
potov od enega do drugega 
obrata v iskanju dela sa voznino 
tudi nad dolar na dan. 

Zvišane so bile vosnine tudi 
na vlakih, ki vozijo iz čikaških 
predmestij delavce na delo v 
mesto ln enako so bile zvišane v 
drugih krajih. 

Zvišane so bile telefonske pri-
stojbine, poštnina itd. in vsi ti 
dodatni stroški končno obležejo 
na "navadnemu človeku". 

Vzlic sprejetem nadaljevanju 
zvezne kontrole nad stanarinami 
se "renti" višajo in ljudje — ako 
le količkaj morejo — jih pla-
čajo rajše kot pa da bi jim Ml 
stan odpovedan in bi biti vrženi 
na cesto. 

Dnevni časopisi, ki jih kupuje 
največ v industriji zaposlena 
masa, se še vedno draže. V zad-
njih nekaj letih jim je bila na-
ročnina mnogim zvišana sa več 
kot 2(H) odstotkov. In svišali to 
cene oglasom, katere koncem 
konca ne plača department ali 

chain store temveč je vse 
č una no odjemalcu. 

Ob enem zahtevajo glavarji 
v političnih uradih zvišanje dav-
kov. Predsednik Trumah zahte-
va, ds se davki zvezni vladi zvi-
šajo dve milijardi dolarjev na 
leto. Newyorški governer Dew-
ey jih zahteva za svojo državno 
blagajno par sto milijonov do-
larjev več. Cikaški župan Ken-
nelly zahteva višje davke sa 
mesto dočim jih je čikaški okraj-
ni odbor na posestva in hiše že 
zvišal deset do 25 odstotkov. 

Zares lepa "stabilizacija" se 
nam obeta! 

•s 

Ocene o Ameriškem 
druž. koledarju 

Kolikor nam znano, so priob 
čili ocene o letošnjem Ameriš-
kem družinskem koledsrju trije 
listi, namreč "Prosveta" v Chi-
cagu ter "Enakopravnost" i n 
"Glas SDZ" v Clevelandu. 

Nismo opazili, da je bilo kaj 
o njemu v "Novi dobi", glasilu 
ABZ, ali v newyorškem "Glasu 
naroda." Koledar smo v oceno 
tudi njima poslali — kakor vsa-
ko leto — takoj ko je izšel. 

KOMENTARJI 
Zbira in presoja urednik 

V rimskih cerkvah so se ob 
priliki četrte obletnice Mussoli-
nijeve smrti dne 28. aprila vršile 
žalne maše in enako po ostali 
Iuli j i . Reporterji ameriških li-
stov so ob tej priliki dobili vtis, 
da je fašistični duh v Italiji še 
močno usidran. Mussolini je si-
cer mrtev ne pa želja med mno-
gimi Italijani za obnovitev fa-
šizma. II duče je bil v njihovih 
očeh junak in mučenik. Ko je te 
ljudi omenjenega dne pred neko 
cerkvijo slikal neki ameriški 
časniški fotograf, so ga pretepli 
in mu uničili film. 

V Bariju so pri žalni maši 
imeli pred oltarjem simbolično 
rakev, ki naj bi predstavljala, da 
je v nji Mussolini. Rakev je bila 
pokrita z italijansko zastavo in 
na nji klobuk kakršne nosijo 
bersaglierji. To so vojaki, pri ka-
terih je nekoč služil Mussolini. 
Ko je vstopil mašnik, je nekdo 
zavpil: "Duče!" In oglasi se dru-
gi: "Presente!" Tak je bil fašis-
tični običaj, pod Mussolini jem. 
Ob teh ceremonijah so nekatere 
ženske ihtele od ginjenja. Ko je 
bila maša končana so vsi navzo-
či vstali ter - oddali fašistični 
pozdrav. Tako je poročala čas-
niška no vinska agencija Astra. 

Associated Press je imela dne 
28. aprila iz Lisbone na Portu-
galskem sledeče poročilo: V tu-
kajšnji rimsko katoliški cerkvi 
mučenikov se je vršila dne 28. 
aprila žalna maša za Mussolini-
jovo dušo. Mašnik padre Crespo 
je dejal: "Ta maša je za dušo Be-
nita Mussolinija, ki je bil mučen 
in odvratno umorjen. Molimo k 
Bogu, da mu odpusti njegove 
grehe v povračilo za koristi, ki 

jih je prinesel katoliški cerkvi". 
Navzoči pri maši so bili člani 
italijanske kolonije v Lisboni, 
večinoma ženske (bil je delav-
nik) in pa skupina pro-fašističnih 
Portugalcev. 

Z Musaolinijem vred je bila 
umorjena tudi njegova priležni-
ca, s katero je živel. Po umoru je 
drhal oba obesila za pete. Za 
tisto dekle — bila je, lepotica, 
ni bilo maš. Cerkev uci, da kdor 
ima poleg svoje poročene žene 
še drugo žensko in ako živi z 
njo., ne more biti izveličan ra-
zen ako se spreobrne in spokori. 
Mussolini je šel na drugi svet s 
smrtnim grehom. Torej ako je 
cerkev v pravem tedaj bi ga niti 
milijon maš ne moglo rešiti iz 
pekla, "kjer je večni ogenj in 
škrtanje z zobmi". 

Slovenski katoličani takih maš 
zadušnic menda ne morejo odo-
bravati. Prav za prav bi morali 
svoji cerkvi zameriti, ker jih do-
voljuje. Mussolini je bil krvnik 
nad slovenskim narodom. Dal je 
umoriti italijanskega socialistič-
nega voditelja Matteotija ter 
mnogo drugih Italijanov—takih, 
ki so mu bili na poti. Bil je zlo-
činec. Vendar pa mu je cerkev 
hvaležna, ker je dal papežu pri-
ložnost, da je nehal biti "vati-
kanski jetnik". To je storil s tem, 
da je proglasil vatikansko ozem-
lje za "samostojno" papežovo 
državo in za ostali del Italije, ki 
je bila v času združenja vzeta 
papeževi stari državi pa je dal 
sveti stolici precej milijonov lir 
"vojne odškodnine". S tem je 
odpravil sveti stolici storjeno 
"krivico" in dal ji je tudi več 

(Konec na 4. »strani.) 

Ali vam je naročnina 
potekla...? 
Tekoča itcvilka ProUtarca j 9 

2163 
Ake je številka tik VAAEGA 

imena n* NASLOVU na PEVI 
strani nižja, to pomeni, da vam 
je naročnina potekla sa toliko 
tednov kolikor je številka v va-

,šem oklepaju nižja od gornje. 
Prosimo, obnovite jo! 
Prihrsnite nam s tem pri delu 

in ns poštnini! 

Žoganje s T.-H. zakonom se nadaljuje 
Predsedniku Trumanu je zelo 

neprijetno, ker ne more izpolniti 
skoro nobene izmed svojih kam-
panjskih obljub. Velika večina 
delavskih unij je bila sanj in 
mnoge so zbrale v kampanjski 
sklsd In zs njegovo stranko sto-
tlsočake. Veščakl, ki se razume-
jo na stroške kampanj političnih 
strank, trdijo, da so samo unije 
v agitaciji sa isvolitev predsed-
nike Trumana, podpredsednika 
Barkleyja in sa isvolitev "de-
lavskih prijateljev" v poslsnsko 
in senatno zbornico potrošile po-
samezno in iz skupnih kampanj-
skih skladov kake tri milijone 
dolarjev. 

Cim so bili glasovi sešteti, je 
unijska birokracija vskliksla, 
"organizirano delavstvo je zma-
galo!" In pričakovala je, da bo 
novi "liberalni" demokratski 
kongres svojo obljubo unijam Is-
polnil že v februarju ako ne saj 
v marcu! A minil je april in t e 
vedno ni nič. 

• Trumanova administracija je 
sicer predložila svoj zakonski 
osnutek glede razmerja med uni-
jami in delodajalci, *ki vsebuje 
predvsem glavne točke bivšega 
Wagnerjevegs akta. Bil je v pri-
log unijam toliko, da ga je 80. 
kongres zavrgel ter sprejel uni-
jam sovražni Taftov-Hartleyjev 
akt. 

Po štirih mesecih novega (81.) 
kongresa je še vedno v veljavi. 
Unije, katerim so pogodbe s de-
lodajalci potekle ali potekajo le-
tos, so razočarane, kajti pogojatl 
se morajo znova na podlagi točk 
njim sovražne T.-H. posts ve. 
Tramsn sicer pritiske na svoje 
ljudi v kongresu, da nekaj po-
stav, kl jih je obljubljal v kam-
panji lansko leto, bi vendar mo-
rali sprejeti — a v zbornici meČ-
lu jo In odlašajo kot da se jim s 
nobeno stvsrjo ne mudi, rasen 
kadar poslanci zvišujejo plafr 
sebi in si nakasujejo stroške sa 
rasne druge ugodnosti. Tako se 

jim je mudilo svišati plačo tudi | je v akt. 
predsedniku Trumanu sa skoro 
100 odstotkov. Tudi s a ' stvari 
militaristiČnega značaja, napi4-
mer v dajatvah za oboroževanje, 
niso počasni. Ampak ako se gre 
za socialno zaščito, sa delavske 
zakone, sa ljudsko zdravstvo 
itd., pa zavpijejo, da "hoče" ad-
ministracija ameriškemu ljud-
itvu potisniti "socializem" v 
grlo. 

Nov takozvsni delavski zakon 
je predložil poslanski zbornici 
demokratski poslanec Wood Iz 
Georgije. Na papirju odprtfvlja 
T.-H. akt, a v resnici je znova 
predložen pod novim imenom. 
Zsnj so poslanci republikanske 
stranke, "demokratski" poslsnci 
is južnih držsv In nekateri dru-
gI. Torej sko bodo držsli skupaj, 
tvorijo večino. 

V nobenem slučaju ne bodo 
unije v tem kongresu dobile po-
stave, ki jim bi bila toliko na-
klonjena kot jim je bil Wagnar-

To jim je v povračilo ss de-
nar, ki ga v političnih kam-
panjah mečejo proč za svojo 
hreznačelnost. 

Edino kongresnik Marcan-
tonio is New Yorks, kl je bil is-
voljen ns listi American Labor 
Party, je minuli teden predla-
gal, da se naj T.-H. akt ukine in 
se ga nadomesti s prejšnjim 
Wsgnerjevim zakonom/ Njegov 
predlog je dobil samo 37 glasov 
—proti je ps glasovslo 2?S po-
slancev. * 

• Vse kar bodo unije v sedan-
jem kongresu dobile bo nekaj 
drobtin. Samo pod dinamiko po-
kojnega F. D Roosevelta je bil 
kongres pri volji — osi roma 
vslsd silne ekonomske krise pri-
moren pritrditi temu ali onemu 
nečrtu, ki ga mu je predložil 
"new deal". Sedanji kongres ne 
čuti te potrebe. In vrh tega H.T. 
n iF .DR 

N e k a j o n a š i h s t v a r e h 
V prihodnji itevilki bosta izkaza o itevilu na-

ročnin, ki so jih poslali naii zastopniki ter drugi pri-
jatelji Proletarca, in pa seznani prispevkov v tiskovni 
sklad ,na kar opozarjamo. 

Na poti strani v tej itevilki je vabilo na proslavo 
35-letnice druitva it. 104 bi v ie SSPZ, ki je sedaj zdru-
ženo z društvom Slovenski dom it. 86 SNPJ. Vri i la 
se bo v soboto 7. maja v Swiss Club Hali, 635 Webster 
Ave. v Chicagu. Pridite! 

Druitvo Slovenski dom it. 86, s katerim je druitvo 
it. 104 bi v ie SSPZ združeno, pa jo letos 41 let staro. 
Torej bo priložnosti za čestitke da.kaj! 

Ameriikega družinskega koledarja, letnik 1949, 
smo imeli minulo soboto ie 200 izvodov. Nekaj pa je 
bržkone i e nerazprodanega po naselbinah. Prosimo 
vse, ki so pripravljeni pomagati, da sodelujejo z nami 
razprodati vso naklado. 

N a i začasni upravnik Clarence Zaitz odide ta 
mesec nazaj k svojim stariem v državo Oregon, kjer 
imajo turistsko kempo. Clarence je bil rojen v Forest 
Cityju, Pa., tik gozdov. Nekoč je iel njegov stric na lov 
(bil je brat naiega bivšega pomožnega upravnika Jo-
sipa Draslerja). Ni ga bilo nazaj. Iskali so ga v dalji-
nah v hosti. A zadela ga je srčna kap nedaleč od nje-
govega doma v hosti ki je prav blizu Draslerjevega 
doma. 

Clarence pravi, kdor je bil enkrat v prirodi v 
Oregonu, se praini, iumeči in brneči atmosferi v Chi-
cagu ne more privaditi. Star je 18 let, torej je v takih 
letih, ko si človek želi na potovanja, v naravo, kakrine 
je vajen in željan, kakor jo je njegov stric Joseph Dra-
sler. Jože je sedaj spet v Alaski. Ko je v vojnih dneh 
iel iz naiega urada je začel delati v arzenalu v Rock 
Islandu, kjer jo bil vse sorto — tipkar na pisalni stroj 
in potem pa maiinist. Nato se je topel z Nemci v 
Belgiji ali kjer že na zapadni fronti in bil parkrat 
ranjen. Sedaj pa je spet tesar v Alaski. On je soprog 
Alice Artačeve, ki jo poznajo mnogi naii naročniki 
posebno vsi v Chicagu in v Waukeganu. 

Paul Berger se je nedavno vrnil- s svojo sopro-
go iz Floride in v znak* da i e veruje v bodočnost Pro-
letarca, je priiol sem ter obnoyil naročnino za tri leta 
naprej. To |o storil že v četrtič. \ 

Vsem, ki morejo, priporočamo, naj svojo stvari 
glede koledarja in oglasov poravnajo prodno uprav-
nik Claitnce Zaitz odide na svoj dom. To nam bo na 
Č6su veliko prihranilo. 

Poročilo o prvomajskih manifestacijah in demon-
stracijah jo na 4. strani. 
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Henry A. Wallace na delu za mir 
Težko je danes v Zed. državah delovati za mir, za organizacijo 

Združenih narodov in za spravo s Sovjetsko unijo. 
Vse veliko časopisje — bodisi dnevno kakor revije <magazini>, 

so polni propagande v duhu Trumanove doktrine in atlantskega 
pakta — kot da bi bilo najeto v ta namen. In večinoma tudi je. 
Za oboroževanje držav atlantskega pakta in za Marshallov plan 
bodo potrošene milijarde dolarjev in veliko od tega denarja bodo 
dobili dnevniki in revije v obliki oglasov in nekateri pa so kar 
direktno subvencirani od zvezne vlade same. In drugič, ves ta 
tisk je kapitalističen in teleba celo po socialnih reformah, kakršne 
uvaja Anglija. Udriha z vso jezo tudi po tako neznatnih priporo-
čilih, kakor je Trumanovo za bolniško zavarovanje in za razšir-
jenje zakona o starostnih pokojninah. 

Toliko glasnejše pa je v rohnenju proti rdečkarstvu, zoper 
Sovjetsko zvezo in ljudstvo pa s svojo nebrzdano, hujskajočo 
propagando tira v vojno histerijo. 

Težko je v tej znorelosti prodreti s svojim glasom v javnost 
onim, ki žele svetu ohraniti mir. Na govorniški turi proti vojni 
histeriji je Henry A. Wallace in z njim italijanski socialistični 
senator Michele Oiua in Iaboritski poslanec H. Lester Hutchin-
son iz Anglije. Povabljenih na to turo v Ameriko je bilo poleg 
omenjenih dveh tudi par drugih, a jim državni department ni 
hotel dati dovoljenja za prihod. 

Wallace v svojih govorih izvaja, da je sporazum s Sovjetsko 
zvezo mogoč in dosegljiv, samo ako ga naša zvezna vlada hoče. 
Sovjetska unija nima nobenega vzroka povzročiti novo vojno, in 
to poudarja. Saj celo njeni največji nasprotniki priznavajo, da 
potrebuje miru. Ona obnavlja, kar ji je bilo med vojno porušenega 
in vrh tega noče novih vojnih žrtev. Kajti ni je dežele, ki bi dala 
v minuli vojni toliko življenj in imela v nji toliko ranjencev in 
pohabljencev Vot Sovjetska zveza. 

Z novimi vojnimi manevri smo torej začeli rožljati v tej 
deželi. Ne v kaki sovjetski zbornici v Moskvi temveč v zveznem 
kongresu v Washingtonu se oglašajo poslanci in senatorji z zah-
tevo, da naj po Rusiji čimprej udarimo — dokler še ne bo priprav-
ljena na novo vojno, mi pa imamo atomske bombe — torej čemu 
čakamo . . . ? 

Wallace na svojih shodih in v radiu svari pred to histerijo. 
Pravi, da ako poženemo svet v novo klanje, bo ubitih najmanj 500 
milijonov ljudi in stroški bodo znašali pet trilijonov dolarjev. 

Časopisje njegova svarila na kratko omenja kje v notranjnih 
straneh skrite med oglasi. Enako pristransko je v poročaju o 
drugih, ki delujejo za mir. 

Socialist Giua iz Italije pa poudarja, da je poleg ameriških 
vojnih hujskače v ter Winstona Churchilla svetovnemu 

, BIGOTSTVO V ZED. DRŽAVAH se liri k H gozdni požar. Čezdalje več ga je. Rasplamtuj* 
se vsled hujskajočlh elementov, radi vojne histe.ije in v ospredju so cerkve, razne vojaške ter 
dru«e organizacije, KKK, kongresni odsek za raziskovanje protiameriških aktivnosti in sploh 
ljudje, ki si obetajo od nove vojne največ koristi, all pa so zapeljani vsled svoje duševn^ nez-
možnosti za človeška čustva v to gonjo. ^ 

SPLETKE KOMINFORMA IN BOLGARIJE 
V JUGOSLOVANSKI MACED0NUI 

Macedonija je razdeljena na 
tri dele. Največjega ima Bolga-
rija, potem Grčija in Jugoslavija. 
Slednja je edina, ki je dala Ma-
cedoncem popolno avtonomijo in 
macedonska republika v jugo-
slovanski federaciji ima enake 
pravice kakor srbska, hrvaška in 
slovenska republika. 

Vsled boja, ki ga vrši proti 
Titu in njegovim kolegom ko-
minform že nad leto dni, skušajo 
Titovi sovražniki zanesti zmedo 
posebno v jugoslovanski del Ma-
cedonije. Baje so dobili nekaj 
Macedoncev na svojo stran z ide-
jo, da naj se Macedonija okliče 
za samostojno republiko, neod-
visno od Jugoslavije in se združi 
z bolgarskim delom Macedonije 
in nato tudi z grškim. Ta Mace-
donija bi se pridružila kominfor-
mu in tako bi dobila Sovjetska 
unija dostop preko Črnega mor-

V treh in pul letih FLR Make- Amazon v Južni Ameriki, Missi-
donije se je ta dežela izredno ^ ^ v Združenih državah in 
razvila, se dvignila gospodarsko Mackenzie v Kanadi. Ako bi 
in kulturno. Danes je Makedo- s m a t ra l i Mississippi in Missouri 
nija vključena v petletni gospo- kot eno enoto, bi bila reka Miss-
darski načrt in proizvodni kolek- iggippi—Missouri najdaljša re-
tivi republiške industrije dose- ka na svetu. Največja reka v 
ga jo od meseca do meseca boljše1 Evropi, Volga, ne spada med to 
rezultate. Februarski načrt pro- Jvanajstorico; ona je na pet-

ameriške politike na Kitajskem 
(Konec s 1.-2. kolorfe na tej strani) 

Kitajskem že leta in leta zagrizujejo v njeno trgovino, industrijo 
in v promet. 

Angleži, ki so skozi dolgo dofco bili absolutni gospodarji Ki-
tajske, so bili od "ameriških interesov" potisnjeni že pred vojno 
taleč na drugo mesto, še bolj pa je strah in rešpekt pred njimi 
»zginil čim jim je japonska bojna*sila iztrgala Singapore, Hong 

^Kong in sploh vse angleške posesti v Aziji, razen Indije. 
Kitajci so izprevidelt, da Angleži niso več nepremagljivi in 

o se odločili, da hočejo biti na svoji zemlji oni gospodarji. 
3ed države — namreč naša vlada — jih je v njihovem mne-

nju tekom vojne podprla s tem, da jim je dala vso mogočo pomoč 
v vojni z Japonsko. In pa da bo po vojni Kitajska prišteta med 
velesile z enakimi pravicami drugih štirih velesil. 

Boksarske vstaje na Kitajskem se lahko spominjajo vsi naši 
starejši čitatelji oziroma vsi oni, ki slede zgodovinskemu razvoju. 
Takrat so vpadle na Kitajsko vse evropske velesile, vštevši te-
danja. Franc-Jožefova Avstro-Ogrska in kajserjeva Nemčija. In 
ttveda tudi Zed. države. 

Boksarska vstaja j< bila zadušena Znova se je uveljavila 
pravica tujih sil, da ako je belopoltnež ubil Kitajca, ali ga oropal, 
ga ni smelo soditi kitajsko sodišče temveč sodnik one države, 
kateri je storilec zločina pripadal. 

Sangaj — največje kitajsko mesto — tretje največje na 
svetu — je bilo razdeljeno v eone: v eni so vladali Angleži kakim 
dvema milijonama Kitajcev, v dnjgl Francozi, Nemci itd. Seveda, 
tudi Zed države so imele v njemu svoje posebne privilegije, dasi 
v prošlosti niso bili tolikšni in tako "spoštovani" kakor angleški.' 

Med drugo svetovna—oziroma že prej—je Sangaj okupirala 
Japonska in skoro ves tisti kitajski teritorij, v katerem so prej 
dominirale evropske velesile ter <Zed. države. Zato so Kitajski 
obljubile, da si jih po zmagi nad Japonsko ne bodo več lastil^ 
iu ne sodnih ter drugih' predpravic — kajti v bodoče bo to staro 
nekdanje cesarstvo posulo enakopravno z Veliko Britanijo, Zed. 
državami, s Francijo in s S o v j e t s k o zvezo. 

To je bilo rečeno in zapisano. Toda Kitajska je bila tudi že 
] med vojno ne samo v vojni z Jaj>onsko temveč tudi v vojni med 
I sabo. 

Čiang Kaišekov režim je zapasel revolucijo, ki jo je izvedel 
Sun Jat Sen. Udinjal se je anglo-ameriškemu imperializmu. Postal 
je do dna korumpiran. Gnil in skrajno obsovražen med ljudstvom. 
Skrb, da se ga vzlic vsem tem njegovim hibam ohrani, je prevzela 
ameriška vlada, ker za angleški imperializem je postalo to breme, 
kakor v Grčiji. 

Ameriške ladje so sipale Čiang Kajšku municijo, dovažele mu 
bojne tanke, avte, riž in vse sorte druga živila, uniforme, topove, 

NAJDALJŠE REKE 00641 je 4x1 nas ladje in k**1* —1a V2,ic temu * Ĵ™ »̂ wjai. 
Od dvanajstorice najdglših , j e A c h e s o n priznal da Čiang Kaišek ni propadal na 

rek jih je šest v Aziji, tri v Afri-1 W1**1* v s l e d pomankanja orožja ter drugih potrebščin, kajti vse 
ki in tri v Ameriki. Te so reka t o m u J* ameriška vlada dovažala v izobilju. 

Ameriška vlada je stavila na napačne karte — na režim, ki 
ga kitajsko ljudstvo ne mara. 

Vzlic temu dejstvu pa je še vedno cela kopa takozvanih ljud-
skih zastopnikov, ki v zveznem kongresu zahteva takojšnjo inter-
vencijo — namreč, da pošljemo na Kitajsko našo oboroženo silo. 
Sklepajo — dokaj logično kajneda — da ako trošimo milijarde za 

izvodnje so v tem m#secu prese-
gli za 8 odst. V Makedoniji so 
najugodnejša tla za rast bomba-
ža zato je v petletki določeno, 
da se poviša z bombažem poseja-
na površina v primeri s predvoj-
nim časom za 410 odst. Toda že 
tretje leto petletke je pokazalo 

najstem mestu, kar se tiče dal-
jine. Reka Donava s svojimi 
1725 miljami pa je še mnogo 
krajša. 

Najdaljša reka na svetu — 
nevštevši pritokov — je Nil, ki 
meri 4,000 milj od izvira do 
ustja. Poleg tega je Nil poseben tak napredek v gojenju bombaž- " 

nih polj, da bo .Makedonija pri J" a - t o ' k c r m m a m t i 

delala dvakratno količino bom 

miru Ja> Bolgarije in prijatelske Ma-
skrajno nevaren tudi Vatikan. Ta deluje z vsem aparatom svoje cedonije v Albanijo. Albanija je 
mednarodne cerkve za ustvarjenje vojnega razpoloženja po vsem s e d a J T i t o v i v , a d i sovražna, dasi 
svetu — češ, da se gre za obrambo vere pred bogatajskim, krvo-
željnim, zločinskim komunizmom. 

Proti sejalcem vojne histerije moramo enako energično na-
stopiti z delom za mir. Za vzajemnost pod okriljem Združenih 
nafodorr, kakor si jo je zamislil pokojni F. D. R. In s tem vred 
moramo delovati za odpravo vzrokov, radi katerih nastajajo vojne. 

Potom ameriške politike mi Kitajskem 
&ve — tri milijarde dolarjev je veliko denarja. Povprečen 

človek si niti predstavljati ne more, koliko ga je. 
Na Kitajskem je naša vlada vse te neštete milijone zapravila 

kot da bi jih vrgla v vodo. 
Vojno za ohranitev reakcionarnega, koruptnega, bankroti-

ranega Čiang Kaišekovega režima je izgubila. 
Sedaj se v Washingtonu začudeno vprašujejo, kako je moglo 

priti do tega. Kdo je bil nepazen? Cemu? In zakaj so zvezni pro-
pagandni aparati vedno trdili, da bo Čiang Kaišek zmagal vsak 
čas — če ne v pol letu — a do konca leta pa prav gotovo. 

Tako so v Washingtonu in v Nankingu zatrjevali leto za 
letom. 

Nanking je sedaj v posesti takozvane komunistične armade— 
pravijo ji tudi ljudska in demokratična armada — in svet se čudi. 

Tako gotovo kot pride za nočjo dan, je uradni Washington 
dan za dnem trdil, da bo Čiang Kajšek zmagal in ga zalagal z 
municijo, ladjami, tanki in z živetem. In njegove divizije so vež-
ball ameriški oficirji. Pa je bilo vse zaman! 

Kar naenkrat je državni tajnik osupnjenim kon grešnikom in 
senatorjem v odsekih za vnanje zadeve priznal, da jo ameriška 
pomoč čiang Kaišeku izgubljena. 

Zahtevali so preiskavo. Hoteli so od njega več pojasnila 
kakor pa ga jim je dal. In zaprli so se za nadaljne razgovore med 
štiri stene. 

A ker se tudi izmed štirih sten končno po ovinkh izve, o čem 
so se menili, je postalo jasno: Čiang Kaišek kitajskega ljudstva 
nima na svoji strani. Zato je tudi ameriška munkija — njemu 
pošiljana — prišla komunistični armadi v roke — doloma vsled 
brezbrižnosti, deloma kar so komunistični poveljniki Čiang Kaj-
skove nacionalistične poveljnike podkupovali in v splošnem ker je 
kitajsko ljudstvo že več kot sito intervencij anglo-amertške sile. 

Zed. države so skušale na Kitajskem gojiti sicer politiko 
"dobrega sosedstva", toda ker je vlida storila dobrega, so ji po-
kvarili s svojim izkoriščanjem privatni ameriški Interesi, ki se na 

(Nadaljevanje v 9.-6. koloni na tej strani) 

je Jugoslavija Albaniji po vojni 
izredno veliko pomagala z žive-
žem in materijalom, Sedaj ji po-
maga Rusija, toda pot do nje ima 
vsled sedanjih odnošajev z Jugo-
slavijo jako dolgo. 

Ni verjetno, da bi Macedonci 
v Jugoslaviji stopili v boj proti 
jugoslovanski zvezni vladi — to-
rej proti tisti vladi, ki edina jim 
je dala svobodo, ki je prej nikjer 
niso imeli. 

Tržaški "Ljudski tednik" piše 
o tem: 

"Ozemlje Makedonije, ki tvo-
ri danes VI Federalno republiko 
v Jugoslaviji je bilo pred narod-
no osvobodilno vojno popolnoma 
pasivno; velikosrbska klika je to 
deželo le gospodarsko izkorišča-
la in narodnostno zatirala. Dasi 
so Makedonci samonikel narod 
na Balkanu, ga takrat vladajoči 
Srbi sploh niso hoteli priznavati, 
kakor tudi niso hotel priznati 
Makedonskega naroda bolgarski 
šovinisti. 

Po zmagi narodov Jugoslavije 
pa je Makedonija, ki je prišla 
v sklop jugoslovanskih republik, 
dobila svojo republiko, popolno-
ma enakopravno z ostalimi edin-
cami FLRJ. 

To svojo enakopravnost si je 
priborila Makedonija sama, ko 
so 11. oktobra 1941. let šli iz Pri-
lepa in Kumanova v boj prvi 
partizanski odredi. Klic make-
donskega pesnika Koste Racina 
"Zbudite se! krik mladega 
pesnika iz okolice Prespanskega 
jezera Mite Bogoevskega "Umri-
te, da boste živeli!", junaška 
smrt narodnega heroja Steve 
Naumova je oživela v Makedon-
cih narodno zavest, jih vodila v 
borbo za svobodo ter privedla 
končne zmage. 

baŽa, kakor je predvideno v pet-
letnem načrtu. 

Industrija, ki je prej v Make-
doniji sploh ni bilo — predvsem 
kemijska, lesna in usnjarska — 
raste, raste pa tudi življenje Ma-
kedoncev, ki se združujejo v za-
druge. Taka vzorna zadruga je 
Lazaropolje v vasi, ki je bila v 
vojni popolnoma uničena. Osno-
vali so jo ljudje, ki niso imeli ni-
česar, razen nekaj blazin, iz ka-
terih so pobrali volno in jih na-
polnili s slamo. Volno pa so pre-
čistili, spredli in iz nje stkali pre-
krasno preprogo. Starešina vasi 
jo je nesel v Skoplje naravnost 
k ministru: "Take preproge bi 
lahko delalj Lazaropoljci, pa ni-
mano volne." 

Pa so dobili ovce, več tisoč in 
danes imajo lastno proizvodnjo 
tkanin in preprog, šolo, knjižni-
co, a letos na pomlad bo stekla 
hidrocentrala. 

Tako se dviga življenaka ra-
ven Makedoncev, odpravlja se 
nepismenost, ki je bila boleča 
r a n a balkanskih narodov, u-
stvarja se kultura Makedoncev, 
ki do narodno osvobodilne vojne 
skoro niso imeli svojega knji-
ževnega jezika. Ena izmed red-
kih knjig, ki je izšl* v makedon-
ščini po "Ilidanskem ustanku" 
in ki jo je napisal Krsto P. Misir-
kov, je bila zaplenjena, ker je 
govorila o makedonskem narodu 
in je bila zato nevarna veliko-
bolgarskim šovinistom. Danes pa 
se makedonski jezik, makedon-
ska kultura In gospodarstvo v 
svobodni republiki svobodno 
razvijajo. Danes 'jugoslovanski 
narodi ne ovirajo Makedonije v 
njenem razvoju, nasprotno, pod-
pirajo jo v njenem stremljenju, 
da bi nadomestila vse, karkoli Ji 
je velikosrbska in velikobolgar-
ska šovinistična klika ospora-
vala. 

Protetarec je vaft Ust. Pri-
poročajte ga svojim znancem In 
prijateljem, da se namče nanj. 

toka vseh zadnjih 1,500 milj svo-
jega toka. Pri tem izgublja mno-
go vode radi izhlapevanja vn iri-
facije, tako da je ta reka ,čim 
dalje manjša mesto večja. 

N ostalih dvanajstih rek ima-
mo v Afriki še reki Niger in 
Kongo, kateri zalagajo z vodo 
tropična deževja vročih pokra-
jin blizu ekvatorja. V tem po-
gledu sto ti dve reki bolj podob-
ni svoji posestrimi v Južni Ame-
riki, Amazonu, kot drugim re-
kam hladnejše severne polu-
oble. 

Od šestorice fczijatskih rek, 
spadajočih k tucatu najdaljših 
rek na svetu, so štiri v Sibiriji, 
namreč Ob, Jenisej in Lena, ki 
se izlivajo v 'severno Ledeno 
morje, ter Amur, ki se izliva 
v Tihi ocean. Ostali dve reki 
sta na Kitajskem, Jangce in 
Hvang (ali Rumena reka.) 

Teh dvanajst porečij predsta-
vlja največjo različnost klime in 
civilizacije. Amazon in Kongo 
tečeta skozi bujne tropične pra-
gozdove, kjer živijo krasnoper-
ne ptice, divje zveri in barbar-
ska plemena. Ustja rek Jenisej 
in Lena se nahaja severno od 
gozdne črte ln v njunem poreč 
ju je le malo razstresenega pre-
bivalstva. Mississippi in Jangce 
pa tečeta čez zemljo ustaljene, 
dasi jako različne civilizacije, z 
bogatimi mesti ob njunih obalih, 
Nil je zibelka človeške zgodo-
vine, dočim je Mackenzie v pi-
jonirski pokrajini. 

Pogled na zemljevid sveta 
nas pouči, da pet rek izmed toga 
tucata teče v severno smer, nam-
reč Nil, Msckenzie, Ob, Jenisej 
in Lena. Mississippi in Niger 
tečeta v južno smer, Amur, 
Jangce in Amason v vzhodno, 

zajezitev "komunizma" v Evropi, čemu bi Kitajsko prepustili 
"komunistom", ki ima več prebivalcev kakor vsa Evropa skupaj! 

Acheson pravi, da bi nas to ogromno stalo. Res, mi lahko oku-
piramo obrežna mesta, toda kitajsko ljudstvo nas bi smrtno za-
sovražilo— saj nas že sedaj mrzi —' in kaj bi nam to koristilo? 
Vrh tega bi morali vzdrževati s hrano tor drugimi potrebščinami 
eno deželo več, dasi jih imamo že zdaj dosti na plečih. 

Vendar pa je še možno, da se zgodi kak incident in da zač-
nemo z intervencijo, ki bo povzročila postanek tretje svetovne 
vojne v Aziji, ne pa v Evropi, kakor se je prvotno domnevalo. 

Ako hoče biti zvezna vlada s Trumanom na čelu količkaj 
pametna, naj se sprijazni z resnico, da se je kitajsko ljudstvo od-
ločilo biti sam svoj goapodar in ni je sile, ki bi ga mogla znova 
zasužnjiti za zapadni ali katerikoli drug imperializem. 

le Kongo teče prot :x4>adu. 
Vse te reke se od časa do Ča-

sa razlivajo izven svoie narav-
ne struge, ali pofled JT njiho-
vih povodenj so jako i azličnc. 
V slučaju rek Mississippi in 
Jangce pomen ja povodenj na-
rodno katastrofo in ogromno 
zgubo imovine. Vsakoletna po-
plava Nila pa je pravi blago-
slov, kajti rečno blato, ki ga 
voda naplavlja, pognojuje zem-
ljo in je vir bogastva Egipta. 
Hvang ali Rumena reka, ki ima 
navado, d* poplavlja in spre-
minja svoj tok v določenih pre-
sledkih, je znana kot "šiba Ki-
tajske". 

Amazon in Kongo ležita sko-
raj pod samim ekvatorom, osta-
lih deset rek pa se nahaja v 
severni hemisleri. Vzrok temu 
je lghko ugap&ti. Največji de! 
suhe zemlje se nahaja na se-
verni poluobli in brez velikih 
pokrajin ne more seveda biti 
velikih rek. Zato nista manjša 
kontinenta, Evropa In Avstrali-
ja, zastopana v zgornjem tuca-
tu najdaljših rek. > 

Reki Jangce m ' Mississippi 
sta obsuti s velikimi masti, k 
Mita v zmerni coni. Tropične 
rake Amazon, Niger in Kongo 
se prevroče; Mackenzie in si-
birske velereke pa so premrzle 
sa razvoj velikih naselbin. Do-
lina Nila je le ozka proga ze-
lenja, le 15 de 30 milj široka ob 
reki, obkoljena od vročili puš-
čav. Reka Hvang pa je preveč 
nezanesljiva vsled svojega obi-
čaja, da spreminja svojo strogo 
zato ne vabi ljudi, da bi si ob 

njej zgradili mesta. 
' Od najbolj davnih časov so te 

reke služile kot glavna pot za 
raziskovanje notranjščine. Zgo-
dovina svetovnih porečij je ob 
enem zgodovina človeških dr-
žav. 

Ali veste, da je Ameriški dru-
žinski koledar za leto 1 $4* knjiga 
s tako isborno vsebino, kakršne 
ne deMte za tako majhen denar 
nikjer drugje? Naročite si Jo! 
Stane $1.5i. 

Tole mi ne gre 
v gkrvo? 

(Konec s 1, strani) 
», ljudsko Nemčijo a čimveč jo moro socializ-

ma. V interesu zapadnlh sil pa je, da se ¥ nji kapitali-
zem ojata In z njim tiste politične stranke, ki so USSR 
najbolj sovražne. 

V teh smereh se boj nodakrje. Kako bo končan, 
tega si ne upamo*prerokovati* 

Čemu naj bo kaka organiza-
cija, ki je vsikder delovala v ko-
rist te dežele označevana z a 
"ftukverzao" zgolj zato ker de-
luje ob enem aa mir ia sa vsa-
jemacet med Mešan*, te tut nt-
M i « r ne gre v glave! Cemm se-
ftej nekateri situeši deaanctvaje 
Sense sa "subvenneja" agolj Ia 
sovraštva šo ljudi e njemu ki pa 
ker ae je proti a jeme kujakelo v 
justičnem department«, ludt te* 
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Milico Kranjec: 

Fora Svetega Ivana 
ROMAN 

(Nadaljevanje.) i 
"Oh," je dejal Rebernik, "če 

ni nujno, ni zlomek, da bi mi 
nc padlo kaj pametnega v gla-
vo. Sem bil kos že drugačnim 
ptičem, pa bom babnici tudi!" 

"Samo posvariti vas moram," 
jc rekel kaplan, "ti ljudje so 
spretni! Imajo za sabo dobre 
šole!" Ponudil mu je roko. 

"Saj" tudi mi nismo največji 
tepci," je rekel ponosno Reber-

• nik. 
2 

Oči so se mu iskrile, ko je 
hitel iz župnišča" proti pisarni. 
Se na misel mu ni prišlo, da bi 
mu spodletelo. Bil je pretesno 
povezan s to faro, s to občino 
in čutil se je gospodarja v njej. 
To je tudi hotel ostati. Kako 
naj bi ga takale babnica spod-
kopala, ko je doslej tako trdno 
stal. Menjavali so se župani, 
on pa je ostal. Videl je celo 
Podleska, ko je sedel na župan-
ski prestol, in takrat je Reber-
nik bil prepričan, da ga bo ta 
postavil čez prag. Toda iz ne-
razumljivih razlogov Podlesek 
tega ni storil, zato pe ga je pri 
prihodnjih volitvah odplavilo. 
Zakaj ker je vedel, da bo sicer 
sam letel. Nežupana Podleska 
je Rebernik spoštljiveje pozdra-
vljal kakor župana. Zakaj od 
tistikrat Rebernik ni verjel brez-
pogojno na nobeno stran. Na-
učil se je, da je ni bolj varljive 
stvari na svetu od politike in je 
že zdavnaj dognal, da "dober po-
litik nikdar ne sme podreti za 
seboj vseh mostov", in si "za-
preti vsa vrata". Vedel je še 
več: vsi mostovi morajo ostati, 
in vsa vrata morajo biti odprta, 
ako bi se kaj zgodilo . . . V obči-
ni se lahko vsi menjajo, celo 
župnik lahko gre, on pa nima 
kam iti. Samo v tej občini je 
lahko kralj, tu je lahko vse, 
drugod pa sirota. Zato si je bil 
dober tudi z Miho Kuharjem. 
Naposled . . . kaj veš. Tudi Mihi 
se lahko sreča nasmehne! f 

Klemenčeva pa v njegovi po-
litiki nista pomenila prav nič, 
razen škodo. Bila sta tu le mi-
mogrede. In potem — v eno 
stvar Rebernik ni nikoli verjel: 
v komunizem. Komunizem je 
sovražil brezpogojno: komuni-
zem odpravlja cerkve, brez teh 
pa on ne more živeti, kakor mlin 
brez vode ne more mleti. Cer-
kev je bila zanj zlat rudnik, ki 
ga ni smel dati zasuti! 

Drugi vzrok sovraštva do Kle-
menčevih pa je izviral iz njego-
ve notranjosti. Enajst vasi pri 
Svetem Ivanu je vedelo, da je 
poleg župnika on največji go-
spod in vsi so se priklanjali nje-
mu. Toda čutil je, da je to go-
spostvo trhlo, dasi tega ni poka-
zal.. V njem samem je bila 
praznina. Če bi prijel za motiko 

bi bil kmet, a če bi še tako le-
žal ves dan, bi gospod v resnici 
ne bil nikdar. 

Zato je v svojem srcu ljubo-
sumno gledal na vse tisto, kar 
je sam imel za gosposko. V ne-
kem pogledu so to bili tudi uči-
telji. Zato je na eni strani z bre-
zupno bolečino hrepenel in is-
kal, da bi se sprijateljil z njimi, 
medtem ko jih je na drugi stra-
ni strastno sovražil, zlasti ako 
mu ni uspelo. Tako je cenil 
Rožmana in Smona, ker se je 
bil nekoč pri pijači pobratil z 
njima, vse drugo pa so bili 
zanj "zelenci", ki pa jim žal ni 
mogel do živega. 

Dekleta sama so ga še bolj 
jezila in — privlačevala. To bed-
no, pogospoščeno bitje ni imelo 
nikdar sreče, objeti gosposko 
žensko. Svojo ljubezen je tešil 
pri kmečkih dekletih, pri svoji, 
prav tako po kmečkem zaudar-
jajoči ženi in pri nič manj kmeč-
ki Mrkunovki. Nasproti njego-
vemu domu pa so živele učitel-
jice, gosposka bitja, tam je gle-
dal njihovo perilo, kadar so ga 
spomladi sušile na vrtu med cve-
točimi jablanami. In to višnjevo, 
modro, in najrazličnejše žensko 
perilo je bilo kakor opojno cvet-
je in je ubogega Rebemika bo-
lelo v srcu. 

Vse to je bilo tako strašno in 
mučno: ta brezizgledna polte-
nost, ki se je razpasla po Sve-
temu Ivanu. V enajstih vaseh 
fare Svetega Ivana' so živeli 
kmečki ljudje in so svoje lju-
bezni opravljali na prastari, 
kmečki, v nekem pogledu surov 
način. A vse tisto je bilo narav-
no, vse dotlej, dokler se iz ta-
kih ljubezni ni rodil za statisti-
ko popolnoma odvečni nezc^on-
ski otrok. V fari sami pa so ži-
veli "gospodje", ki so se odtrga-
li od vsega tega, ki so v svojem 
dolgočasju in v svoji odtrganosti 
od kmečkega bistva hlepeli po 
nečem drugem, tam so starega 
žandar j a Podleska vznemirjale 
učiteljice, tam je Koren živel s 
svojo Poljakinjo, tam je Mica 
Sušnikova spotoma kradla lju-
bezen in tešila svoje na pragu 
življenja stoječe telo. Tam je 
Rebernik hodil k Mrkunovki, a 
hkrati bolestno sanjal o učitelji-
cah v šoli. 

Ta šola pred njegovimi okni 
je bila njegova največja bole-
čina. Mučila ga je že petnajst 
let. Vsaka nova učiteljica mu je 
prinašala poseben vonj. In To-
ne Rebernik se je dvakrat celo 
predrznil, da je naskočil boleči-
no svojega srca, šolo: nekoč je 
pisal neki Berti, ki je kasneje 
kaj nezdržljivo živela. Toda ubo-
gega Toneta je obrcala kakor 
kužka. Iz maščevanja jo je dve 
leti ovajal, dokler je naposled 
ni spravil od Svetega Ivana. 

Pred poldrugim letom je še 
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enkrat poskusil pri — Pavli. Pri 
plesu ji je nenadoma začel pri-
povedovati o svojem oboževan-
ju. Pavla ga je nekaj časa po-
slušala, pomežikovala. "»»osled 
pa ga nič hudega slutečega 
vlekla k svojim prijateljicam in 
prijateljem k mizi, tam prasnila 
v gromovit smeh in nazadnje iz-
jecljala, da jo Rebernik obožuje. 

Rebemika toliko da ni zadela 
kap. Kar pod mizo je zlezel, na-
zadnje pa se je pri^iuljeno kakor 
pes splazil s plesa in se zaklel: 
Pavla bo še drugače šla, kakor 
je nekoč šla Berta. Toda bedni 
Tonček Pavli ni bil kos: Pavla 
si je bila dobra z nadzornikom, 
ki je lani župniku povedal, naj 
namigne svojemv^ organistu, da 
ima doma ženo in naj učiteljice 
pusti pri miru. 2upnik je ne le 
namignil, ampak Tončku kar na-
ravnost povedal, da je za pošt-
nega kristjana .dovolj ena žena. 
Rebernik je postal previden, ne 
da bi delil svoje prepričanje z 
župnikom. 

Toda s strastjo zaslepljeni mo-
žak je pozabljal tako za namige 
kaplana .Magdiča, kadar je že 
bilo kaj takega, kakor tudi na 
župnikove besede in, naposled, 
pol drugo leto zagrenjene lju-
bezni je bilo dovolj. Spet je iskal 
sprostitve. 

Tokrat je bila na vrsti — Gi-
za. Na vsem lepem je možak 
prišel do čudovitega spoznanja: 
da so namreč ženske po tri-
desetem letu veliko bolj dostop-
ne in da celo rade stopajo na 
stran. K temu je dodal še po-
membnejšo stvar: Giza je bila 
komunistinja in "v rdečem ra-
ju", kakor so temu rekli v žup-
nišču, ne poznajo ne družin ne 
zakona ne zvestobe, temveč se 
parijo križem, kakor pač nane-
se. In na svoj poseben način je 
bedni Rebernik bil o tem sveto 
prepričan, pa je dosanjaril tako 
daleč, da bi ne bilo nič nemo-
goče doseči pri Gizi uspeh, ako 
bi k temu dodal še kaj poseb-
nega. . . recimo, da bi ponudil 
Gizi svojo zaščito pred viharji, 
ki jo sicer čakajo pri Svetem 
Ivanu. Ze res, Rebernik se je na 
župnikovi strani vneto bojeval 
proti rezuzdano6ti, še bolj proti 
"rdečemu raju", ne, tistega si 
Rebernik ni prav nič želel, toda 
... človek bi spotoma, tako sa-
mo malce, rad pogledal tja . . . 

Ko je torej Rebernik odhajal 
iz župnišča in rekel Magdiču ne-
kako tolažilno, hkrati pa veliko-
dušno svoj "brez skrbi bodite", 
to ni pomenilo, da. je Tonček 
bil kakor pes pripravljen po-
pasti človeka, na katerega je 
bil naščuvan, marveč se je tisti 
trenutek čutil nad vse močne-
ga in mu ni brodilo po glavi, 
kako naj bi Giza nekega dne 
srafrtotno letela od Svetega Iva-
na, marveč, kako bi on — uspel. 
Tokrat <vera še malo ni bila v 
nevarnosti, kar je sicer rad go-
voril, ni bila v nevarnosti drža-
va, za katero se je tako bal. Vse 
to bi Tonček naposled vsaj za 
čas rad pozabil. 

Bodrilo ga je pri vsem še to, 
da je bil Matija tako malo pri 
Svetem Ivanu. Sklepajoč p o 
svojem zakonu, je bil prepričan, 
da mora biti tam še huje. In 
naposled — vse skupaj se je v 
njegovi notranjosti tako zapet-
ljalo, da je Tonček nekega ve-
čera, ko je šel iz občinske pi-
sarne prek vrtov mimo Gizinih 
oken in videl tam goreti luč, 
vrgel vse na eno samo kocko, 
zavil proti Sušnikovi hiši in — 
potrkal. Do tega trkanja je bil 
Tonček hudo hraber, tu pa ga 
je nenadoma obšla slabost in 
toliko, da ni po paglavsko po-
begnil. Tbda neka notranja sla 
ga je tirala do kraja. 

Qiza se ni malo začudila, ko 
je odprla in zagledala pred sabo 
organists. Mislila je, da je do-
bila kako stvar prek občine, pa 
je Rebemika povabila v kuhin 
jo ter mu ponudila stol. 

Sedla je spet na stol, kjer je 
prej pisala šolski dnevnik in se 
zagledala sprašujoče v Reber-
nika. 

(Dalje prihodnjič) 

I Iz socialističnega leksikona | 
Kapitalizem, militarizem, birokracija in čerkev praznijo 

državne blaganje, ki jih polnijo bedne mase naroda z otrgavan-
jem od svojih ust.. — D. Tucovič. 

Svet se je pač civiliziral in kulti viral in človeštvo stoji 
danes više, kakor pred desettisoč in stotisoč leti. Ali če ni kul-
turs le nekaj relativnega, kar označuje razliko med davno mi-
nulimi dobami in sedanjo, če se smatra kulturs za tisto stopnjo, 
na kateri se človek otrese živalstva in bestialnosti, tedaj nima-
mo pravice trditi, da smo vstopili v dobo kulture. 

MUSSOLINI — čeprav mrtev, še visi kot nova fašistična 
pretnja nad itattjo. To se je videlo posebno na letošnjo obletnico 
njegove smrti dne 28. aprila, ko so se po Italiji vršile sanj slo-
vesne maše zadušnice. Več o njih je v Komentarjih v tej šte-
vilki. 

Ciper (Cyprus) važna Ameriška baza 
Vsled ameriške zaščite sedan-

ji grški kraljevi vladi in zaščite, 
ki jo zvezna vlada nudi Turčiji, 
vsled ameriških oljnih interesov 
v Sredozemlju, se otok Ciper 
(Cyprus) prenavlja v ameriško 
trdnjavsko bazo za letalstvo in 
za vojno mornarico. 

S tega otoka je pot z letalom 
do Baku, kjer so sovjetska oljna 
polja in rafinerije, zelo skraj-
šana. 

S te baze lahko operira tudi 
velika bojna mornarica do itali-
janskih in vseh drugih krajev 
na Sredozemskem morju. 

Tržaški "Ljudski tednik" ima 
o tem zgodovinskem otoku infor-
mativen Članek, ki se glasi: 

Ameriški in britanski časopisi 
so že nekajkrat popolnoma od-
krito priznali, da postaja otok 
Ciper močno ognjišče vojaškega 
sistema Združenih držav in Ve-
like Britanije v območju Sredo-
zemskega morja. Preden preide-
mo h glavni temi našega članka, 
bomo spregovorili nekaj besed 
o Cipru. Ta sredozemski otok 
meri 2282 kv.km, je 95 km ši-
rok in približno 200 km dolg; 
od maloazijske obale je oddaljen 
75 km, v strnem in golem se-
vernem pasu se dvigajo gore, 
približno 1200 m visoke in naj-
višji vrh Trodos meri 1950 m. 
Sredi otoka je Mesarijska kotli-
na, katere zemlja je ob nama-
kanju izredno rodovitna. Pod-
nebje je Zelo suho, tako da usa-
hnejo poleti vse reke; število 
prebivalcev, ki so grške narod-
nosti, ne dosega pol milijona, 
torej mnogo manj kot v sred-
njem veku. Na Cipru so nekoč 
kopali baker, zlato, srebro in 
železo, danes pa pridobivajo az-
best, sadrovec, v obrežnih kra-
jih pa sol. Goje tudi vino, bom-
baž, tobak in južno sadje, žita 

j je malo. Vinarstvo je zelo razvi-
to, trpi pa zaradi visokih dav-
kov in zato propada. Glavno 
mesto Nikosja, ki šteje 30,000 
prebivalcev, veže z obalo žele-
znica. Največje pristanišče je 
Famagusta; izvažajo vino, bom-
baž, svilo in južno sadje, uvaža-
jo pa glavne kovinske izdelke, 
sladkor, tekstilije in riž. 

V letu 1876 je prišel Ciper pod 
britansko oblast in ostal do leta 
1914., ko je pripadel Turčiji. Šti-
ri leta potem, ko so Angleži zav-
zeli Ciper, je britanska vojska 
zasedla Egipt (leta 1882). Do leta 
1919. je skoraj vsemu Srednje-
mu vzhodu gospodovala Velika 
Britanija, ali ga vsaj nadzirala. 

Nastop Amerikancev 
Takoj po teh ugotovitah so se 

javili na Cipru ameriški letalski 
strokovnjaki, za njimi pa so pri-
šli graditelji letališč, meteorolo-
gi, geologi in seveda — kot je 
na Srednjem vzhodu normalen 
pojav —• številni ameriški tu-
risti. Tako so odprli v Nikosji 
ameriški konzulat pod vodstvom 
W. Porterja, enega glavnih pred-
stavnikov ameriške vohunske 
službe na Srednjem vzhodu. 
Porter, ki je bil prej ameriški 
konzul v Jeruzalemu, Damasku 
in Beirutu, je sedaj vodja naj-
večje poslušalnice na ozemlju 
Srednjega vzhoda, poslušalnice, 
ki sprejema novice vseh sovjet-
skih in vzhodno evropskih radij-
skih postaj in dodaja tem novi-
cam razvpito ameriško in bri-
tansko propagando. In zanimivo 
je, da je v službi poslušalnice 
osebje ameriškega konzulata. 

Američani večajo sedaj na Ci-
pru 13 letališč, ki so jih zgradili 
v vojni in to tako, da bi na njih 
mogle pristajati tudi leteče 
trdnjave. Istočasno so tudi pove-
čali vojašnice, tako da se v njih 
lahko nastani 100,000 mož. Tudi 
pristanišča so uredili in v Fama-
gusto pripluje sedaj lahko naj-
večja vojna ladja. Ko so preme-
stili glavni letalski stan na Sred-
njem vzhodu v Nikosjo, so v to 
mesto prenesli tudi petrolejsko 
družbo "Iraq Petroleum Co." iz 
Hajfe, kjer so njene pisarne za-
prli. V nekaterih krajih na oto-
ku so tudi uspešno poskušali 
črpati petrolej. 

Ciprsko ljudstvo proti 
tlači tel jem 

Vendar pa Ciper ni idealna 
strateška baza, kajti prvi pogoj 
za tako bazo je, da ima oporo v 
prebivalstvu. Na tem otoku pa 
ne bo ta pogoj nikdar izpolnjen. 
V letu 1925., ko je bil Ciper ofi-
cielno priključen britanski vla-
di kot kolonija, je tamkajšnje 
prebivalstvo imelo svoje zastop-
nike v zakonodajni skupščini, ki 
so jo tvorili člani, ki jih je ime-
noval britanski guverner in čla-
ni, ki jih je izvolilo ljudstvo. 
Britanska tlaka je v letu 1931. 
izzvala vstajo, ki so jo Angleži 
surovo zatrli. Zakonodajno skup-
ščino so ukinili in na Cipru so 
uvedli kolonialni režim. Situaci-
ja se je spremenila najprej za 
časa vojne, ko je v britansko 
armado vstopilo 20,000 ciprskih 
dobro vol j cev. Britanske oblasti 
so hote ali nehote legalizirale 
do tedaj ilegalne organizacije in 
dovolile ustanavljati. politične 

Kakor je rekel Jezus svojim pristašem: "Moje kraljestvo 
ni od tega sveta," tako moramo tudi mi socialisti imeti globok 
notranji občutek, da nam je popolnoma tuja vsa meščanska 
družba s svojim državnim in nacionalnim pojmovanjem. Niti 
za trenutek nas ne sme zapustiti zavest, da naša domovina v 
državi in ljudstvu ni od tega sveta, od te kapitalistične družbe, 
temveč da jo bo treba zgraditi šele v socialnistični družbi. 

— Max Adler 

"Ta dežela z vsemi svojimi institucijami vred pripada ljud-
stvu, ki je v njej naseljeno. Kadarkoli se to ljudstvo naveliča 
obstoječe oblike vlade, ima ustavno pravico, da jo predrugači, 
in revolucionarno pravico, da jo ovrže." — Abraham Lincoln. 

Socializem ni nauk potrpljenja, temveč nauk boja. 

Polna mošnja zlata ne pomeni polne glave pameti. 

PRAVU0, DA NAS JE MALO! 
1 

Na Ciper je takrat London poza-1 stranke. Levičarsko gibanje se 
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bil. Po drugi svetovni vojni pa 
so se razmere precej spremenile. 
Britanski vpliv na Srednjim 
vzhodu je ugasnil. Ciper pa je 
tu prav ža prav poslednja bri-
tanska kolonija. Zato ne prese-
neča, da je za Britance kakor 
Amerikance Ciper velikega stra-
teškega pomena. Londonski ča-
sopis "New Chronicle" je ne-
davno ugotavljal, da sicer ni 
Ciper idealna strateška baza, 
vendar pa najboljša, kar jih 
morejo Britanci najti na Sred-
nem vzhodu, ki vedno bolj obra-
ča Angliji hrbet." • 

Vojaški komentatorji ameriš-
kega tiska so preračunali, da je 

je potem tako naglo širilo, da je 
pri volitvah v letu 1946 levica 
z napredno delavsko stranko na 
čelu dosegla odločujočo zmago. 

Kmalu nato pa so britanske 
oblasti pod pretvezo sabotaže 
zaprle 18 delavskih voditeljev; 
stavkovni odpor, ki je bil odgo-
vor na to nasilje, pa je britansko 
vojaštvo zlomilo in ponovno 
streljalo na stavkajoče in demon-
strante. Ker so taki dogodki vz-
budili nezadovoljstvo vsega na-
prednega sveta, je britanska 
vlada obljubila, da izpolni oblju-
be, ki jih je dala Cipru za časa 
vojne. Je sicer res, da so britan-
ske oblasti predložile osnutek 

glavno mesto Nikosja oddaljeno nove ustave zakonodajne skup-
300 km od Hsjfe in Beiruta, 
pristanišče Famagusta 150 km 
od turškegja obrežjs, letališče 
Dekeleja pa 1100 km od Aten, 
1300 od Kavkaza, 1600 km od 
l aku ja in 2500 km od Moskve. 

ščine, vendar se je pokazalo, da 
je bila stara ustsva iz leta 1931 
mnogo lepša kot načrt nove usta-
ve, ki ga je potrdile laburistična 
vlada. Razen tega ie predsednik 
zakonodajne skupščine sir Jack-

"Kje sploh vas kaj je?" vprašujejo nasprotniki. Pa poka-
zujejo na maso — na milijone, ki 'glasuje za demokratsko in 
republikansko stranko. 

In je resnično: Malo nas je. Kajti za delo, kakršnega vršimo, 
je treba poguma in volje. 

Milijone ljudi se je zavarovalo v privatnih zavarovalnicah. 
Tisti, ki smo se borili za socialno zavarovanje, ki bo kaj zaleglo 
takrat ko pomoči res potreb«ješ, smo bili redkoma posejani. 
A to ne pomeni, da so bili milijoni v pravem. Sedanje razmere 
pričajo, da so bili oni v zmoti in mi smo se borili njim v korist. 

Ml smo o r g a n i z i r a n i u r ad i življenja, zaradi vere v predru-
gačenje človeške družbe. Kdor je član takega gibanja, mora 
gibati, kakor gibljejo gasilci, ki se bore s požarom, dočim jih 
masa petih tisoč ali več ljudi le gleda s strani. 
son prepovedal kakršno koli dis-
kuzijo o britanskih obljubah za 
večjo avtonomijo Cipra. 
Ameriško mnenje o poslanstvu 

Cipra 
V tisti dobi je bil Marshallov 

plan že v polnem teku in ame-
riški tisk je kar naravnost pisal, 
da je poslanstvo Cipra, da posta-
ne vojaška baza, ki bi omogo-
čila izpolniti ameriške obveze 
do Grčije in Turčije. Ker pa je 
zoper popravo načrta ustave gla-
sovalo 7 od 10 zastopnikov ci-
prskega ljudstva, je britanski 
guverner lord Winster predla-
gal, da se zakonodajna skupšči-
na razpusti in da se zopet uvede 
ukaz iz leta 1931. s čimer ae pre-
pove kakršno koli zborovanje, 
razpusti se delavska zveza, ome-
juje se svoboda gibanja (za vsa-
ko potovanje je treba imeti po-
sebno dovoljenje), policija ima 
pravico pregledati stanovanja 
osebe itd. 

Takoj po nastopu tega "reži-
ma trdne roke" se je pokazalo, 
da le demokratično in osvobodil-
no gibanje na Cipru močnejše 
kot v letu 1931. Poleg tega pa 
otežkoča položaj britanske obla-
sti ameriška oblast, ki javno pod-
pira desničarske težnje, da se 
Ciper pridruži Grčiji. V zvezi s 
tem je izjava grškega kralja 
Pavla, ki je v nekem intervjuvu 
z ameriškim novinarjem obljubil 
Združenim državam nove baze 
no otokih Cipru in Kreti za pri-
ključitev Cipra k Grčiji. Po tej 
ponudbi je ameriški tisk razla-

gal, da bi bilo \ koristno, da bi 
sedaj, ko je Ciper postal vojaška 
ameriška baza, prevzeli upravo 
tega otoka strokovnjaki ameri-
ške vojaške misije v Grčiji. 

Za Grčijo—toda demokratično! 
Na Cipm pa vendar nimajo 

desničarski elementi v svojem 
gibanju, predvsem pravoslavni 
duhovniki, velike podpore pri 
ljudstvu, kakor je razvidno iz 
laburističnega uradnega lista, ki 
priznava, da je najmanj 50 odst. 
prebivalstva in 90 odst. organi-
ziranih delavcev za popolno svo-
bodo Cipra. 

To je pogoj, od katerega je od-
visno, ali se bo Ciper pridružil 
Grčiji — nikoli ne Grčiji pod 
monarhofašistično vlado kralja 
Pavla iz nemške dinastije, tem-
več demokratični Grčiji, grškim 
junakom, ki se bore za svobodo 
svoje domovine in s tem za lep-
šo bodočnost Cipra. 

Mnogo 
nerazvozljanih 
umorov 

Mnogo umorov ostane nereše-
nih. ker policija ne more izlediti 
storilcev, niti ne najti kake dru-
ge vire, ki ji bi pomagali dobiti 
zločince v pest. Izmed umorov 
v Chicagu, ki so se dogodili 1. 
1948, jih je 59 ostalo nerešenih. 
To so bili večinoma roparski in 
pa nekaj gangsterskih umorov. 

G0SP0DINSKI ODSEK 
Slovenskega narodnega doma, 

WAUKEGAN. ILL 

Iskrene čestitke 

(Op.—Ta oglas je bil poslan kot pozdrav k Prvemu 
maju. Dospel je prepozno, zato je v tej številki na-
mesto v prejšnji.) % . _ 
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besede V šolstvu. Ob enem je ka-
toliško cerkev proglasil v isti 
pogodbi za državno cerkev, kar 
je ostala tudi pod sedanjo itali-
jansko ustavo valic velikemu na-
sprotovanju socialistov in drugih 
svobcdornislecev, ki pa so bili 
v zbornici v manjšini. 

Howard Lang v Chicagu je 
prišel is svoje poslednje obrav-
nave vzlic svojemu zločinu kot 
nekak junak, ali saj "publiei-
tefca" o njemu in obravnavi je 
napravila tak vtis. Dečku je se-
daj 14 let. Lang je 18. oktobra 
1947 v neki host i ubil sedemlet-
nega Lonnie Fellicka, ker sta se 
sprla. Zbil ga je na tla in ga mu-
čil s težkimi cementnimi kosi, ki 
jih je lučal na njegov prsni koš 
totiko, da ga jnu je stri. Nato mu 
je stri še glavo. Z njim je bil še 
en deček, ki sta umorjenega fan-
tka pokrila z listjem in dračjem. 
Zločin je prišel na dan ko so i^bi-
tega fellicka slučajno našli. V 
preiskavi se je dognalo, da je 
Lang skrajno izprijen in da je 
njegova mati, pri kateri je živel, 
pokvarjena ženska. N a p r t i 
Obravnavi je bil obsejen na več 
let zapora, toda njegov zago-
vornik je tiral stvar na ilKnoisko 
vrhovna sodišče, ki je na podlagi 
tehnikah j obsodbo razveljavilo. 
Določena je bila nova obravna-
va, ne kateri je sodnik John A. 
S barbaro Langa oprostil. V za-
ščito Sta ga vzela njegov zago-
vornik odvetnik Lavin ter kato-
liški duhovnik O'Brien. Poslan 
bo v katoliško deško strokovno 
šolo v kak t u j kraj in spreme-
nili mu bodo ime. Mati ne bo 
smela k njemu dokler ne bo pol-
noleten in ako mu bo pisala, bo-
do marala njena pismo skozi ed-
vetnihove roke. Mnogi smatrajo, 
da sodišče ni storilo prav, ker je 
takega zločinca oprostilo, a sod-
nik Sbarbaro odgovarja, da na 
podlagi izreka vrhovnega sodiš-
ča v Langovi zadevi mu ni ka-
zalo drugega. Tudi mladi Rafael 
Villasenor je bil oproščen umo-
ra, čeprav mu je bil dokazan, a 
končno so ga poslali namesto v 
ječo v deško poboljševalnico St. 
Charles pri Chicagu. Ječe za 
pokvarjene otroke seveda niso 
zdravilo, ln sprijene mladine je 
čeadalje več, o tem so si mero-
dajne avtorite edine. Nihče 
pa kaj ne stori za odpravo vzro-
kov, radi katerih prihaja na sla-
ba pota. 

# 

Buletin Kominforma (glasilo 
komunističnih strank, ki so pri-
družene komunističnemu infor-
macijskem biroju, s sedežem f 
Bukarešti) ima v svoji aprilski 
številki seznam najbolj znanih 
"agresorjev", med katerimi sta 
na prvem mestu predsednik Tru-
man In papež Pi j XII. Dalje so 
v seznama "agresorjev" angleš-
ki zunanji minister Ernest Be-
vin. Winston Churchill in špan-
ski fašistični diktator Franco. 

Buletin pravi, da zgoraj 

jeni in še nekateri drugi "agre-
sorji" ne bodo uspeli sprožiti no-
ve vojne, ker de bodo naleteli na 
"naraščajoče gibanje za mir in 
svobodo." 

Ostsli potencialni agresorji so 
soglasne z buletinom Kominfor-
me sledeči: 

Ameriški državni tajnik Dean 
Acheson, francoski zunanji mi-
nister Robert Schuman, italijan-
ski ministrski predsednik Alcide 
de Gasperi, voditelj nemške So-
cialdemokratske stranke d r . 
Kurt Schumacher, ameriški mul-
tfmilijonarji, militaristi, desni-
čarski socialisti in nemški Hit-
ler jevd. 

V članku je zagotovljeno, da 
bodo Sovjetska zveza, Kitajska, 
ljudske demokracije v z h o d n e 
Evrope in komunisti v vseh de-
želah "zdrobili napadalce, če bo-
do sprožili vojno." 

Ake poslušate Trumana i n 
Churchilla, si lahko mislite, da 
le Rusija je "agresorka" in zato 
si prizadevata v obrambo pred 
njo organizirati ves proti komu-
nistični svat. Tako je nastalo 
po svetu sila napeto ozračje in bo 
tudi ostalo, dokler ne pride med 
zapadom in vzhodom do sprave, 
ako je sploh mogoča. 

O. John Rogge je na mirovnem 
kongresu v Parizu dejal, da ka-
pitalistične dežele lahko žive v 
miru s komunističnimi, ako je 
volja zato na obeh straneh. Na-
mesto odobravanja je prejela ta 
njegova izjava glasen "booo". 
Rogge je bil pred par leti v ju-
stičnem departmentu pomožni 
generalni pravnik. Smatran je 
za progresivca, sodeluje v pro-
gresivni stranki in je prijatelj 
sovjetske zveze. Na kongresu je 
govoril tudi V. P. Volgin, pod-
predsednik sovjetske akademije 
znanosti. In kakor Rogge pred 
njim je tudi on izjavil, da kapi-
talizem in komunizem lahko ži-
vita v miru drug poleg drugega. 
Navzoči so mu ploskali. Ameriš-
ki poročevalci v Parizu trdijo, 
da so ta mirovni kongres domi-
niraK komunisti. Toda bilo je na 
kongresu mnogo takih, ki niso 
ne komtmisti ne "sopotniki". 
Udeležili so se ga radi tega, ker 
delujejo za mir med deželami in 
zato so z vsakim, ki goji enake 
namene. 

Radio Moskva z napadi na Ti-
ta noče odnehati. Za njim jih 
ponavlja radio v Sofiji, Buka-
rešti, Budimpešti in Pragi. "Bor-
ba" v Beogradu, glasilo komu-
nietične stranke Jugoslavije, pri-
občoje izčrpke "klevet" z omen-
jenih radio postaj proti Titu in 
ostali jugoelovaneki vladi, da či-
tatelji vidijo, "kako nizkotne 
propagande s e poslužujejo." 
Med drugim citira "Borba" z 
njih sledeče: 

"Kača* življenj« r Beograd« je 
»•trte. Glavni trg Teraeftje. kl je 
nekoč tU šivalen kol gorski petek, 
je pepelneaui Oh efc IS. art svetov 
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Vsebuj« STftlNAJSt pevMti In rfrvflh pripo-
vednih spisov, SEST zgodovinskih spisov, PET-
NAJST pesmi, DEVETINDVAJSET slik in. po 
koledarsko ter razno druge podatke. 
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PORTUGALSKA je predlagala, na j se v Atlantski ^ 
Španijo in povabljena le že organizaciji Združenih narodov 
stvom, s statistikami itd. Čudno, kako so sapadn* demokracije na eni strani sanjo, na drugi pa 
jim je dobrodošel vsak fašist, da je le proti komunizmu"! * 

pakt povabi tudi Francovo (fašistično) 
v rasne odseke, ki se pečajo z zdrav 

in ns njem ml videti šive 
"Tajna policija tava v 

urah aliee. Za časa preiskave se 
velkrat sliši streljanje. 

"V kavarnah se lahke opaai s u -
re kralje vaše s Angleši le Ameri-
čanl, kl vedno dvigajo (lave višje 
in višje. Bivši nonarhisUčal mi-
nistri, ki Imajo v Beograd« še ved-
no svoja stara staaevaaja. nšlvaje 
s denar jem/s katerim Jhn Je Titova 

"Narodni glasnik" v Pitta-
burgh u do izjave kominforma 
maršala Tita ni mogel prehva-
liti. Bil mu je heroj, velikan, 
eden izmed glavnih komunistič-
nih vodij na svetu. Toda čim je 
bila izdana omenjena izjava, je 
"N. G." krenil po novi partijski 
liniji in Tito sedaj ni več junak 
in velikan temveč "zlo za Jugo-
slavijo". Za primero navajamo 
naslov v številki z dne 26. aprila. 
Sega čez tri kolone: "Titova vla-
da troši dolarje za propagando 
namesto da bi jih upotrebila v 
pomoč narodu." V podnaslovu 
pravi: "Dočim ljudstvo stalno 
išče pomoči iz Amerike, Tito in 
njegovi agenti v tej deželi troši-
jo ogromne vsote dolarjev proti 
najboljšim prijateljem Jugosla-
vije in naprednega pok ret a." Da, 
velika sprememba, ki je za jav-
nost prišla čez noč. 

Archibald Johnson je bil v an-
gleškem poslaništvu v Moskvi 
glavni urednik tednika "Britan-
ski Sojužnik (British Ally) od 
februarja 1947. Nedavno je re-
signiral in se odpovedal britske-
mu državljanstvu v protest pro-
ti "angfo-ameriškemu vojnemu 
hujskanju". Johnston je star 52 
let in v časniškem poklicu je že 
mnogo let. Pred nJim se je odpo-
vedalo tujemu državljanstvu 
več drugih, med njimi par Ame-
ričanov. Toda o tem naši listi 
malo pišejo. Imajo pa cele kolo-
ne prostora, kadar se izneveri 
svoji vladi kak sovjetski urad-
nik v Zed. državah, v Kanadi 
ali v Angliji. Taki incidenti so 
za prizadeto vlado sicer nepri-
jetni, toda imajo jih vse vlade. 

Angela Cs lom iris je bila ak-
tivna v komunistični stranki in 
njena članica sedem let. Je lepa 
brunetka, po poklicu fotografka 
in za komunistične delavnosti 
je potrošila veliko časa. Delals 
je ne samo v k. s. temveč tudi v 
r a z n i h drugih skupinah t 
tvojimi komunističnimi kolegi, 
bila ie delavna v podporni or-
ganizaciji IWO, v newjorški La-
bor Party in r nekaterih drugih 
krogih, ki so smatrani za od 
"komunistov dominirani". An-
gela Calomirissje izdala vsled te-

ga precej za članarino in ker so 
na sestankih, sejah in shodih 
tudi kolekte, je pridno prispe-
vala "po svoji moči". V resnici 
so vse prispevke in njene člana-
rine prispevali sanjo ameriški 
davkoplačevalci, kajti Angela 
Calomiris je bila vseh sedem let 
svojega aktivnega komunistič-
nega delovanja« tudi agentka 
z v e m e detektivske agencije 
FBI. Poročala jI je o svojem de-
lu in o delu drugih vsak dan. 
Vzrok, da je njena dvojna vloga 
prišla na dlan je, ker jo je justič-
ni department potreboval sa pri-
čo proti obtoženim enajstim ko-
munistom na obravnavi pred fe-
deralnim sodiščem v New 
Yorku. Drugače bi s svojo igro 
še nadaljevala. To je bila v tem 
procesu že druga važna priča iz 
komunističnih vrst, ki je bila ob 
enem v službi detektivskega na-
čelnika Edgar j a Hoovera. Ob-
tožencem so take priče neprijet-
ne, ne zaradi svojih izpovedi, ki 
so itak znane brez da se jih bi 
zakrivalo v tajnosti, pač pa ker 
povzročajo zadrego med onimi 
člani, ki so tem ljudem zaupali, 
jim verjeli in jih hvalili za nji-
hovo gorečnost. 

Urednik "S. B." I. M., se lah-
ko še spominja, da je bila med 
prvo svetovno vojno tudi Pro-
sveta denuncirana za "subver-
zno" in posebno pa Proletaree in 
JRZ. Treba je bilo napraviti po-
ta v Washington in iskati "zve-
ze", predno je Prosveta dobila 
dovoljenje, da sme pisati o voj-
ni ne da bi bilo treba za cenzuro 
prevesti iz slovenščine vse tudi 
v angleščino, "Proletarca" pa je 
vzelo mesece, predno ga je do-
bil. Takrat je bila zelo radodar-
na z demmcijacijami o "nelojal-
nosti" naših ljudi A. D. Sedaj pa 
pridno melje o 4 'subverzriein" 
SANSu v angleščini in v sloven-
ščini ter s pomočjo resolucije 
proti njemu (sprejeta je bila v 
Johnstowmi) S. B. Urednik I. M. 
dobro ve, da SANS ni deloval 
in ne deluje subverzno ali nez-
vesto proti koristim te dežele. 
Saj je bil ustanovljen zgolj Roo-
seveltovi politiki v korist. Nje-
gov greh je, ker je podpiral 
Tituševo" Jugoslavijo. A ven-

dar je Tita in njegove partizane 
podpirala med vojno tudi Roos-
e v e 11 o v a administracija i n 
Churchillova vlada. In oba sta 
Že takrat vedela, da je Jos. Bros. 
Tito v Moskvi vzgojen komunist. 

Zveza farma rfev 
proti paktu 

Meseca marca ie imela v Den 
ver ju konvencijo zveza farmar-
jev, ki se imenuje National 

Farmers Union. To je napredna 
organizacija. Sprejela je med 
drugim resolucijo proti Atlant-
skemu paktu. Za vzrok je na-
vedla, da je U pakt brezplodna 
poteza in ob enem je povečal 
nevarnost zapleta te dežele v 
novo vojno. 

Organizacije v Chicagu ta) oko 
lid, ki žele imeti svoje priredba oz-
načene v tem seznamu, naj nam 
sporoča podatke, enako tudi po-
pravke v slučaju pomot.) 

•om ftt M SNPJ — 
praznovanje 41-letnice društva v 
soboto 7. maja v Swiss Club Kali, 
639 Webster Ave. 

Drašabni kleh Slovenske*« 
tro—veselica ob pri 1 ilk i dokončanje 
predelave spodnjih prostorov in 
dvorane v soboto 14. maja v £PC. 

Društvo Delavce š t t SNPJ — 
slavnost 45-letnice v nedeljo 15. 
maia v So. Chicagu. 

Kleh št. 1 JSZ— piknik v korist 
Proletarca v soboto 0. julija pri 
Keglu v Willow Springsu. 

Pevski i bor Prešeren —piknik v 
nedeljo 21. avgusta na Keglovem 
vrtu v Willow Springsu. 

Druš št. 707 SNPJ iz Summita 
priredi "moon light" piknik v 
soboto 30. julija na Keglovem vrtu 
v Willow Springsu. 

Pioneer š t 589 SNPJ, piknik v 
Pllsen parku v soboto 6. avgusta. 
So. Albany ter 26th S t 

Progresivne Slovenke, krožek št. 
9 — proslavitev druge obletnice 
krotka s programom in plčsno ttf-
bevo v nedeljo 16. oktobrs v dvo-
rani SNPJ. 

Pevski s t e r Prešeren — jubilejni 
koncert v nedeljo 6. novembra v 
avditoriju Sokol Chicago na S a 
Kedzie Ave. 

Naroda! vitesl š t 39 SNTJ — Sil-
vestrov« zabava v soboto 31. decem-
bra v jednotini dvorani. 

Prekafene klobas* 
' in želodce 

lahko dobite pri rojaku 

JOHN MEZGEC 

6826 W Jefferson 

Telefon VI 3-7340 

DETROIT, MICH, 
Rojaki, kupujte pri temu 

rojak«! 

1. may bil praznovan 
od mnogih skupin v 
različne namene 

Vojaško in civilno manifestacije v Moskvi.— 
. "Incidont" t Titovo sliko v Pragi. - Kontra-

domonstracije v Franciji in v Zod. državah. , 
Največje prvomajske mani-

festacije so se vršile kajpada tu-
di letos v Moskvi. Bile so v 
glavnem vojaškega značaja. Ar-
medni, letalski ter mornamični 
atešeji Zed. držav, Švedske, 
Danske ltd. so rekli, da še niso 
videli v Moskvi bolj i m poza nt-
nih kakor so bile te. 

Demonstriranje sile 
T^ vojaške ter letalske mani-

festacij* na Rdečem t r g u v 
Moskvi so bile državam Atlant-
skega pakta opozorilo, d a s e 
USSR pripravlja na nevarnost, 
a ob enem je bila vsa prireditev, 
vojaška in civilna, ki se je ude-
ležilo dva trilijona ljudi (civil-
nega prebivalstva) usmerjeno s 
klicem za svetovni mir in proti 
"vojnim hujskačem". Med sled-
nje šteje Moskva v prvi vrsti 
mogotce v Zed. državah in v 
Angliji ter Vatikan. 

Vsekakor so hoteli tem kro-
gom v Moskvi pokazati, da če 
se že morajo pripravljati na 
vojno, bodo naletele na proti-
silo, s kakršno morda v Wash-
ingtonu in v Londonu niso ra-
čunali. 

Francija 
Prvomajske manifestacije v 

Franciji so se vršile pod okril-
jem zveze francoskih delavskih 
unij. Bile so impozantne, toda 
manj kot pa pred par leti. Kajti 
francoska javnost je zbegana in 
ne ve s kom ne kam. Meša jo 
Marshallov plan. Dajatve nihče 
rad ne odklanja. Moti jo atlant-
ski pakt, ker ne ve, ali jo bo 
ščitil ali v slučaju nevarnosti 
pustil na cedilu. Kajti atlsntski 
pakt so koncem konca Zed. 
drŽave. Ako se one premislijo — 
pa ne bo pomoči, kadar bo Nem-
čija spet toliko utrjena, da zno-
va navali na Francijo in jo zbi-
je, kot je to storila že večkrat 
prej. V prvi in v drugi svetovni 
vojni je bila oteta zgolj s po-
močjo Zed. držav. 

Prvomajske manifestacije v 
Parizu in drugje so bile zelo im-
pozantne in udeležilo se jih je 

stotisoče delavcev. Vršile so se 
v znamenju gesel za mir in pa 
s protesti proti anglo-ameriške-
mu imperializmu—v glavnem— 
umevno—proti ameriškemu. 

Kontrademonstracije p a j e 
vprizorilo prvega m a j a n a 
Francoskem "gibanje francoske 
skupnosti", ki mu načeljuje ge-
neral Charles de Gaulle. Nje-
govega shoda blizu Pariza se je 
udeležilo kakih 30,000 ljudi. 

De Gaulle je rohnel proti 
vladi, napadal komuniste, udri- $ 
hal po Angliji in dejal, da ako 
ne bi bila vlada v Parizu omo-
tena s "kloroformom", bi ne 
zanemarjala Francije kakor jo. 
On zahteva oborožitev Francije 
takoj s francoskimi sredstvi — 
atlantski pakt ter obljubljana 
ameriška pomoč gor ali dol. 

Nemčija 
Nemčija je praznovala prvi 

maj z mešanimi občutki. V ame-
riškem sektorju Berlina so bile 
prvomajske manifestocije pre-
povedane in tudi v angleškem 
so jih ovirali, iz vzroka, ker ni-
so hoteli dovoliti svobodnega 
izražanja komunistom. Prvi maj 
je v Nemčiji diskreditiran za-
to, ker. ga je Hitler tudi po zlo-
mu social-demokratske in ko-
munistične stranke ohranil za 
postaven delavski praznik. V 
sovjetskem delu Nemčije so se 
vršili shodi za zedinjenje Nem-
čije v skupno državo in s tem 
proti načrtu, ki ga imajo zanjo 
zapadne sile. 

Bilo je v nemških mestih ne-
kaj prask, a kaj posebnega og-
nja ni bilo na nobeni strani. To 
je naravno, ker nemško ljudstvo 
zdaj že drugič živi v psihozi 
podjarmi jen ja m poražencev —, 
sedaj celo veliko bolj kakor po 
prvi svetovni vojni. 

Italija 
V Italiji je delavstvo prazno-

valo prvi maj v duhu uporništva 
proti de Gasperijevi vladi in 
proti cerkvi ter anglo-ameriške-
mu imperializmu. Nastopilo je 
tudi dva milijona dninarjev, ki 

(Konec na 5. strani) 
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M i r u — T o d a 

K a k o . . . ? 

in ie marsikje. To bi imelo za 
posledico borbo med unijami in 
t unijah ln baš to je česar si 
sovražniki delavskega gibanja 
najbolj žele. 

Sedaj, ko'se še vedno prepi-
ramo z Moskvo, in ji zatrjujemo, 
kako da smo za mir, čemu ji ne 
povemo kar naravnost, da se pri-
pravljamo na vojno f 

Lahko bi se domislili, kako ze-
lo smo bili za trajen mir po prvi 
svetovni vojni. 

Dne 11. novembra leta 1918 
je po svetu šinila vest, da je pre-
mirje podpisano in vojna za od-
pravo vojne končana. Nastalo je 
rajanje v vseh deželah, razen v 
poraženih. Poljaki, Čehi, Jugo-
slovani, Belgijci, Francozi, Ame-
ričani, Italijani, Angleži itd. so 
se radovali. 

Ves svet jc pričakoval, da na-
stane nov red, v katerem ne bo 
več vzrokov za vojne, nič več 
oboroževanja. Nič več zatiranja 
narodnih manjšin! Nič več pod-
jarmi jenj! Nič več zavratne, kra-
marske, tajne diplomacije! 

Predsednik Woodrow Wilson 
je razglasil svoj program pravič-
nosti, vzajemnosti, in mir brez 
maščevalnosti nad premaganci. 

Wilsonov "nov red" se ni ures-
ničil, rasen na papirju. 

V dvoranah v versajski palači 
so sklenili mir, ki je določal med 
svojimi paragrafi osvoboditev 
nekaterih narodov, a v bistvu je 
bil to mir zmagovalcev nad pre-
maganci. Mir zmagovitega im-
perializma nad poraženim. Mir, 
ki je imel v sebi vse kali za no-
ve vojne. 

Nov red, ki ga je propagiral 
Woodrow Wilson, ja bil pokopan. 
Ko je*Wilson prišel v Evropo, je 
bil sprejeman od ljudskih mno-
žic kot odrešenik. Ko je odhajal, 
je vedel, da je bil poražen na 
konferenci v dvoranah zrcal v 
Versaju in v volilni borbi leta 
1920 v kongres Zed. držav. Umrl 
je razočaran nad svetom in aad 
seboj. 

Tudi Georges Clemenceau je 
umrl. Na mirovni konferenci je 
prevladal Wilaona in .usilil z 
ostalimi imperialističnimi diplo-
mati mir, ki ni mogel pomeniti 
drugega kakor — nadaljevanje 
premirja! Da bi Wilsona preveč 
ne razžalili in razočarili, so svoj 
"mir" posladkali z njegovimi 
točkami. 

Priprave za novo vojno so se 
pričele takoj, če ne drugače pa 
v mislih in željah poraženih, in 
pa razočaranih dežel, ker niso 
dobile dovolj plena. 

Društvo narodov, ki je bilo 
Wilsonu glavna koncesija, je bi-
lo že v kali zapisano smrti. U-
spevalo je le, dokler se niso po-
ražene dežele znova opomogle. 

1. moj bil prmnovan 
ki seje zmedo v njegovi deželi in živčaš vojni celo bolj, kakor pa ^ A *La.a%lee 
po svetu. na bojiščih s vojaki, tanki, pod- o a m n o J J i n » K U p i n V 

mor nišami ln aeroplani. Mo^ r a z l l ^ f t VtCMVMM 
njcgvive propagande ja bila Uko 
iilovita, de ie z njo omamil celo 
milijone takih ljudi, ki so bili 
proti fašizmu. , 

Dogodilo se je, da je na zah-
tevo Hitlerja v istem vagonu in 

'na istem kraju, v katerem je v 
ponudbi za premirje dne 11. no-
vembra 1918 kapituftrala Nem-
čija in podpisala poniževalni 
mir, dne 22. junija 1940 kapitu-
lirala Francija. Prejšnji zmago-
valec, stari francoski maršal Pe-
ta in, je s svojim podpisom Hit-
lerju priznal, da je sedaj Fran-
cija klecnila na kolena. 

S tem mirom, ki ga je podpi-
sala Francija z zmagovito Nem-
čijo, se je zaeno javno odrekla 
svojemu staremu revolucionar-
nemu geslu, "Svoboda, enakost, 
bratstvo", in se udala v usodo 
prilagajanja "novemu redu.* 

Nacijski veter jo je zajel. 
Igra se je zaobrnila popolno-

ma. Včerajšnja zmagovalka, go-
spodarica nad Evropo, je postala 
pod loin ica velesile, o kateri je 
Clemenceau mislil, da je za zme-
rom onemogočena. 

Nov red,, ki ga je oznanjal za 
pogoje trajnega miru Wilson, se 
ni nikoli uveljavil. V parkih 
okrog palač lige narodov v Ge-
novi v Avici prideljujejo. sedaj 
soeivje . . . j, 

• * 

V Rimu je pred 27. leti zavla-
dal diktator, ki je oznanil svoj 
nov red. Pravil je, da je bila Ita-
lija na mirovni konferenci ogo-
ljufana, zato ji morajo storjeno 
"krivico" popraviti. In obenem, 
da je treba streti "komunizem", 

Osem let pozneje se je pojavil 
nadaljnji diktator in glasnik 
"novega reda" — Adolf Hitler. 
Njegov glavni evangelij je bil 
klic v borbo proti "komuniz-
mu." ' | 

"Glave marksistov se bodo 
kotljaje po pesku," je obetal, 
predno je dobil vlado v roke. Ko 
je postal kancler, je obljubo izvr-
šit 

A.ta isti sovražnik "komuniz-
ma" je avgusta leta 1939 sklenil 
z njim prijateljstvo, ki mu je bi-
lo v njegovi vojni za osvajanje 
dežel v neizmerno korist. 

* * 

Versajski mir je doživel svoj 
konec, kakršnega si je vsejal. A 
povzročil je s tem tudi tragedije 
deželam, ki ga niso bile krive. 
Padla je Avstrija, ki bi bila na 
previdnejši mirovni konferenci 
takoj s pote tka pridružena nem-
ški republiki;, padla je namreč 
vsled te zmote in imperialistična 
oohlepnosti najprvo v silovito 

4rizo, nato pod klerofa&izem, 
končno pod Hitlerja. Padla je 
Čehoslovaška, španska republi-
ka, Mandžurija, Etiopija, in na-
to skoro v diru dežela za deželo 
pod "nov red", kakršnega ja 
oznanjeval v Evropi Hitler, ki je 
pomenil zagospodovanje nacijev 
—samo arijakih, seveda, to je 
Nemcev, nad vsemi drugimi na-
rodi. 

• * 

Zmagovite dežele, ki so živele 
v zadovoljstvu vsled pridobitev 
nad premaganci, so kmalu spo-
znale, da narodi, ki se jih poniža 
in razžali, se prej ali slej upro. 
V njih so nastali imperialist! 
pod novimi gesli za "nov red" v 
Evropi, za nov red v Aziji in za 
nov rad po vsem ostalem svetu. 

Uduiili so socialistično giba-
nje v krvi, a zaeno oznanili, da 
so proti kapitalizmu. Proti ži-
dovstvu, zoper hierarhijo itd. To 
je vleklo. To je bilo magnetično 
radi tega, ker tisti, ki so prej vse 
to obljubljali, niso uspeli, nego 
se je mizerija in kriza širila in 
večala. 

"Nov red", obljubljen po prvi 
svetovni vojni, je bil fiasko. 

A nov red je potreben, razme-
re same ga zahtevajo, ia tako ja 
le vprašanje, kakšen naj bo in 
komu naj služi. 

Ali. novim imperialistom, ali 
človeštvu vsega sveta? 

Nemško armado so označevali 
z "bojna mašina". To tudi ja bi-
la! Načrt zanjo so nemški mili-
tarist! kovali še predno ja bil 
Hitler na krmilu. V devetih le-
tih je postal nacijski miHtaristič-
ni stroj tak kolos, da mu pro-
porčno ni bilo primere. 

Sli so pod njegovo železno 
peto Čehi šiloma, Slovaki "pro-
stovojno", Poljaki v krvi; Mad-
žari vsled zvijač; Rumunci vsled 
svoja zaostalosti in nesposobno-
sti; Belgijci, Francozi, Nizozem-
ci, Norvežani in Danci vsled pri-
moranosti; Bolgari vsled iada)-
stva svojih gospodarjev. 

Dne 6. aprila 1941 ja zadala 
enaka usoda Jugoslavijo. Nanjo 
so udarile najprvo Hitlerjeve in 
Mussolinijev armade, nato pa še 
madžarska in pa Bolgarija se je 
umešala vmes. 

Bil je to roparski napad, ki se 
ga je Jugoslavija hotela oteti na 
razne načine, bodisi z udovolja-
vanjem Hitlerju in Masse!iniju, 
z apeli na cerkev, a ji ni vsa to 
nič pomagalo, posebno Še zato 
ne, kar sa po vseh teh letih do 
konca minule vojna nI mogla al-
ti na znat raj urediti. 

Sovjetska Unija je to početje 
od 1. 1939 pa do junija 1941, gra-
jala, toda le na račun Bolgarije 
in Madžarska, a obenem pa za-
vezo sama najbolj kršila s po-
šiljanjem materialnih dobrin v 
prid osišta. 

In nato pa še njena pogodba 
z Japonsko, sklenjena 13. aprila 
1941 v Moskvi! 

Vsi dogodki pričajo, da je Hit-
ler zaaafsval. v diplomatiČni in 

Nov red fašizma je pomenil 

(Konec s 4. strani.) 
garajo za posvetno in cerkveno 
aristokracijo na njenih velepo-
sestvih za skrajno bori vssk-
danji kruhek. 

Cerkev na' tfrugi strani pa je 
azdelitev tedanjih posesti starih imela kontrademonstracija. Pri-
mperialističnih posedoval cev digali so kardinali, nadškofi in 

med fašistične sile: Afriko Nem-1 škofi, vsem tem cerkvenim na-
-ij» in Italiji Japonski čimvečji nifestacijam pa je stal na čelu 
del Aztya. Zad. države naj ©sta- papež, 
nejo kjer so. "Osvoboditev" Ju« Japonska ' 
\ne An^erike in Centralne Ame- Velike demonstrsetje so bile 
rike izpod "židovske plutokra- prvega maja v Tokiu, največ 
vije Wall Streeta " pod vodstvom komunistov, a 

« « udeležilo se jih ja poleg njih 
Gre se z . nov red v Evropi. z g o I j ^ v s t v o strokovnih or-

ita rekta Muasotini in Hitler I V f - v ko-
Pod jarmi jeni narodi so vedeli, I J l m 1C t o ^ lo dovoljeno, so 

da pomeni to tlačanstvo zanje. | b i W T ^ ^ J ^ ^ «, 
Prav tako okrutno, kakor je bilo' n a vodi ameriška 
tlačanstvo pod starim vekom. 
Le da le v današnjih časih vsled 
sedanje "tehnike" še vsa bolj 
okrutno kakor nekoč. 

Je pa na svetu mogoč resničen 
nov red! 

Red vzajemnosti, socialne pra-
vičnosti, sodelovanja naroda z 
narodom, dežele z deželo, kon-
tinenta s kontinentom! 

To bi bil socializem, ki pa se 
ga branijo, vsi ki so odgovorni 
za stanje po svetu kakršno je. 
V utež proti njemu so osnovali 
Marshallov plan in nato še At-
lahtaki pakt. 

A če ljudstvo hoče, res nasta-
ne tak nov rad, kl bo njemu v 
korist. Kajti vse spremembe na 
dobro ali slabo so v njegovi 
moči. 

Novo pripravljanje , 
za borbo v unijah in 
imdnjimi po svetu 

(Konec s 1. strani) 
vičnega razloga, kar niso marali 
očitkov, da hočejo vsled svoje 
Številičnosti vse oni nadvlado-
vatt. 

Ameriška vnanja politika Ima 
na mnoge unije veNk vpliv 
Medtem se je v Zed. državah 

pospešila "mrzla" vojna proti 
Sovjetski zvezi in to je dobilo 
močan odmev tudi v CIO. Pred-
sednik Phillip Murray je krenil 
nd "povsem konservativno stran. 
Ob enem se je v CIO začela bor-
ba preti "levičarskim krogom", 
ki še traja. 

V nji so se meseca aprila za-
čela med glavnimi predstavniki 
CIO in AFL tajna pogajanja za 
ustanovitev nove tntemacionale 
delavskih strokovnih unij, iz ka-
tere pa morajo biti vse unije 
komunističnih dežel izključene 
in tudi one unije v drugih de-
želah, ki so pod komunističnim 
vodstvom. To pomeni obnovitev 
in pospešitev borba med prole-
tariatom, kakršno smo doživljali 
s tragičnimi posledicami po prvi 
svetovni vojni. 
S pomično taktika svetne vlade 

Namen nove poteze vodij 
AFL in CIO je usoglasiti taktiko 
ameriških strokovnih in indu-
strialnih unij z vnanjo politiko 
državnega depart menta in s 
Trumanovo doktrino zs boj pro-
ti komunizmu "vsepovsod". Za-
to ja k temu smotru potrebna 
nekaka nova delavska interna-
cionala s konservativnimi smer-
nicami, kl se bo dateia usoglasila 
v poteze anglo-ameriške diplo-
matske politike. V tem slučaju 
torej ta novo snov ana zveza lah-
ko računa predvsem na tri sku-
pine, ki bodo vodilne in vse dru-
ge unije, ki bi pristopile, ps bi 
bila le "sopotnica" aH "asta-
litke". Npr. unija škandinavskih 
dašal. 

AFL pravi, da fcms osem mili-
jonov članov. CIO trdi o sebi, da 
jih haa • milijonov, Anglaške 
unije štejejo skupaj blizu sedem 
miftjonov delavcev. Te tri enote 
bi torej imele vrhovno koman-
do. Iz Italije se jim bi pridružile 
katoliške delavske unije, precej 
razdora sa jim bi bržkone po-
srečilo napraviti tudi v Franciji 

okupacijska oblast. 
Kitajska 

Na Kitajskem je bilo pod Sun 
Jat Senom socialistično gibanje 
jako močno, toda ne v smislu 
kakor je bilo v lndustrialnlh de-
želah. Pod Čiang Kajškom pa je 
zavladala korupcija in reakcija. 
V borbi proti nji je ljudska ali 
takozvana komunistična arma-
da, ki je baš prvega maja Iz-
vojevala na bojiščih nove velike 
zmage. 

Zed. države 
Tu so pred leti — največ pred 

prvo svetovno vojno, praznova-
li prvi maj premogarji ter unije 
oblačilne induatrije, pa tudi 
mnoge posamezne unije pivo-
varn i ški h' ter raznih drugih 
strok. To je začelo pojemati ta-
koj po prvi svetovni vojni. Pred 
vojno je imela velike prvomaj-
ske parade in shode socialistič-
na stranka, ki so ji bile med in 
po vojni zadušene vsled nava-
la reakcije ter radi bratomor-
nega boja, ki ga je vršila ko-
minterna pod vodstvom pozne-
je v smrt obsojenega njenega 
tajnika Zinovjeva. 

Sedaj je bilo v Zed. državah 
le nekaj prvomajskih manifes-
tacijskih shodov, kajti dežela je 
v potopu Trumanove doktrine 
ter njenih paktov in planov. 

V njenem duhu so se vršile 
prvega maja tu kontra-manifes-
tacija. Eni v New Yorku je 
predsedoval v e l i k i prijatelj 
španskega diktatorja Franca — 
kardinal Spellman, in glavni go-
vornik proti "komunizmu" je 
bil podpredsednik Zed. držav 
Al vin Barkley. 

V Chicagu se ja vršila v enak 
namen cerkvena svečanost, ki 
jo je vodil kardinal Stritch z 
molitvami "za preganjano du-
hovščino v komunističnih de-
želah". 

Titova slika 
V Pragi na Češkem Ima jugo-

slovanski knjižni zavod (vladna 
ustanova) knjigarno. Ns njenem 
izložbenem oknu je prilepljena 
Titova slika. Prvega maja se je 
ob nji zbrala gruča ljudi, ki so 
s Titom v njegovem boju s kom-
informom« Pristaši kominfor-
ma pa so okno pobelili. "Titov-
ci" se niso dali ugnati ter apno 
zmili z okna. A "kominformov-
ci" so nato prišli z veliko Sta-
linovo sliko ter jo nalepili na 
vnanji strani okna vrh Titove 
slike. Zraven nje so se postavili 
policaji in tako je bil Tito prve-
ga "maja v Pragi zakrit s Sta-
linom, a bil je v ospredju ves 
dan po vsi Jugoslaviji. 

V Londonu se je skupina di-
jakov priklenila k ograji ame-
riške ambasade ter vzklikala 
protiarneriška gesla pol ura, 
predno se ja policiji posrečilo 
prežagati verige samouklenjen-
cev. 

Dogodili so se izgredi v Indi-
ji, nekaj pretepov v zapadni 
Nemčiji in eden na Irskem in 
Uko je minil Prvi maj. Nekoč 
je bit to dan samih upornikov, 
A sedaj so nekdanji uporniki 
marsikje ie zmagovalci in de-
žele, v katerih so si priborili 
vlade, praznujejo prvi maj se-
dsj za praznik triumfov nad 
onimi, proti katerim so se ne-
koč borili. 

ČLOVEK V BORBI 
ZA HITROST 

O Jevšimu Stephensonu pri-
povedujejo šaljivo zgodbo v zve-
zi z njegovo lokomotivo in pro-
metnim odborom angleške zbor-
nice. Članom tega častitljivega 
odbora se je tedaj zdelo, da je 
hitrost 16 km. s katero bi vozil 
prvi vlak iz Manchestra v Li-
verpool, prevelika in kot glavni 
argument, ki so ga imeli zoper 
načrt za to zvezo, so navedli kra-

] vo! Kaj če se n. pr. postavi na 
tir ta žival, ko bi vlak vozil s ta-
ko vražjo hitrostjo? 

Motorji na reakcijski pogon 
Nam se skrbi naših prednikov 

zdijo smešne. Hitrost vlaka je 
že zdavnaj prekoračila 200 km. 
na uro in je to polžji tempo pro-
ti letalom in raketam, ki so šele 
na začetku svojega razmaha 
Nenavadno se sliši, da ima de-
žela, ki je še pred sto leti zaskr-
bljeno gledala na hitrost 16 km. 
letala, ki prekašajo hitrost zvo-
ka. 

Motorji na bat in vijak sicer 
še niso zš staro šaro, vendar pa 
so letala na reakcijski pogon in 
pogon s raketami znatno zmanj-
šala njihov pomen. Najvažnejše 
pri motorjih na reakcijski pogon 
je to, da dosežejo lahko hitrost 
ki preaega 1000 km. na uro. Ne-
kaj drznega je v teh tisoč kilo-
metrih in če upoštevamo vse 
občutke, ki jih imamo pri vož-
nji z brzovlakom, si ne moremo 
dovolj dobro predstavljati, ka-
ko more človek doseči tako hi-
trost. V zraku so vse drugačne 
razmere kot na zemlji in tudi 
ne bolj varne; zato ja vestem o 
prvih letalih, ki so preletela 
1000 km. na uro, sledil ves svet 
z velikim zanimanjem. Bila so to 
letala Gloster Meteor in Lock-
heed-80, katerim so sledila le-
tala Bell X-l, North American 
F-86 in Swallow; njihovim pilo-
tom se je posrečilo, da so leteli 
hitreje od zvoka. 

Sovjetsko brsoletalo 120S km 
na aro 

Sovjetska zveza zasleduje z 
veliko pozornostjo nagle polete, 
toda ne samo teoretično, temveč 
tudi praktično. Novi tip sovjet-
skega letala "Jak" je prekoračil 
že mejo 1000 km za uro. V po-
skusnem poletu, o katerem so 
nedavno pisali, so dosegli 1200 
km na uro. 

Rakete in motorji najbližji 
bodočnosti 

Omenjene hitrosti pa še niso 
dokončne. 2e danes imajo leteče 
puščice mnogo večjo hitrost. Iz-
popolnjena V2, ki jo ženeta etan 
in tekoči kisik, doseže 4000 km 
na uro. Tehnične iznajdbe obe-
tajo ob uspehih teh raketnih 
motorjev mnogo v pogledu po-
letov na druge planete. Brzo-
letala pa imajo namen, da vzpo-
stavijo zvezo med posameznimi 
kontinenti v nekaj minutah. 

Kaj pa atomska energija? 
Ta epohajna energija bo imela 

odločujoč vpliv tudi v letalstvu 
in tedaj bo letalo vozilo več kot 
1000 km na uro. Toda atomske 
energije ne bodo uporabili za 
pogon vijaka, kajti pri povečani 
hitrosti vijak odpove, pač pa 
bodo uporabljali toploto atom-
skih peči v motorjih, tako da bo 
letalo gnal prav za prav segreti 
zrak. 

Seveda bodo omenjena letala 
imela tudi svoje slabe strani. 
Da bo človek varen pred radio-
aktivnim žarenjem, bodo stene 
peči izredno nry>čne in letalo, ki 
ga bo gnala atomska energija, 
bo tehtalo najmanj sto ton. Ra-
ziskovalci atomske energije me-
nijo, da bodo atumska letala 
presegala vse dosedanje hitrosti 
ln letala najmanj z brzino 50,000 
km na uro. 

Brez raziskovanj ne pojde, in 
letala na reakcijski pogon ter 
raketni motorji so iznajdbe po-
slednjih let. In kakor kažejo voj-
ne izkušnje, bodo o nadaljnjem 
razvoju letalstva odločala razi-
skovanja. 

Kaj vse se je spremenilo od ča-
sa, ko je prometni odbor angle-
ške zbornice razpravljal o tem, 
ali pomeni 16 km veliko ali maj-
hno brzino. Primer J. Stephen-
sona nas uči, da tudi prekozvoč-
na hitrost ni zadnja beseda v 
tehniki. 

Juan D. Peron 
Argentinski diktator Juan D. 

Peron je edini v vsi Ameriki, ki 
se zoperstavlja Zed. državam. 
Njegova država je po prebival-
stvu najbolj homogena v latinski 
Ameriki in njeno prebivalstvo 
ja na to jako ponosno. 

Perona se prišteva k diktator-
jem fašistične šole. Toda ne mo-
re sa zanikati, da se je v svojem 
kljubovanju vnanji politiki Zed. 
držav in Velike Britanije prido-
bil naklonjenost delavstva in ob 
enem s tem ubil socialistično ip 
komunistično gibanje v svoji 
državi 

On ja ob enem v latinski Ame-
riki edini diktator, ki se ponaša 
z ženo, ki ima med maso tolik-
šno zaslombo kakor je niti Mrs. 
Eleanor Roosevelt ni imela, do-
kler je njen mož še živel, in je 
nima sedaj. 

Vendar pa je Argentina v tež-
ki gospodarski krizi. Peron se je 
odloČil svojo državo industriali-
zirati, pa sta mu Amerika in An-
glija odpovedale kredite. Vsled 
tega na more sa svoj gospodarski 
program nakupiti toliko strojev 
in drugega blaga kolikor ga po-
trebuje. Tudi njegov mesni in 
žitni trg se je izredno znižal, ker 
ga mu skrčujeta ameriška in ka-
nadska vlada. Torej tudi v Ar-
gentini ne teče vse po traku. 

Vihrava muha 
in mravlje 

Prilezla je muha iz zimskega 
stana, iz razpoke v zidu kraj , 
peči, zlezla na pomladni sonč-
ni žarek. Pretegnila si je noŽi-
ce, obrisala očke, frfotaje s kril-
ci stresla prah in poletela sem 
ter tja, da obide lanska mesta, 
polna sladkih spominov. 

"Glej, ali je to mogoče"! 
vzklikne presenečena, ko je gle-
dala goste vrste mravelj, kako 
se kretajo gori in doli in vse 
prenašajo nekaj urno, prav isto 
ko lani. 

"O, za boga, to jesen sem yas 
pustila na istem mestu, a aduj 
vas najdem na istem opravki^!" 

"Zimsko zalogo pripravlja-
mo," je bil odgovor. 

"Kaj!" osupne muha in toli-
ko, da se ne onesvesti. "Mar ne 
veste, da je zima šele minila, 
druga pa kdo ve kdaj pride 
spet?" 

"Kdaj nova natanko pride, 
tega zares še ne vemo. Ali goto-
vo je, da prej ali slej pride," 
objasni ji neka mravlja. 

"O, težko je vam ubožcem, 
težko vam! Naša vsaka muha 
prav dobro ve, zakaj živi, toda 
ve, nesrečne delavke! Poglejte 
samo mene, kako sem vesela: 
letim, kamor hočem, od niko-
gar ne za visim; delam, kar ni 
pride na pamet. Me vse živimo 
vsaka zase, kakor katera more." 

"V čigavem imenu pa to go-
voriš?" jo vpraša cel kupček 
mravelj, za trenutek zbran oko-
li svoje stare znanke. "Kje so 
te tvoje tovarišice, še nobene 
nismo videle?" 

"Kje so?" se muha še sama^ 
vpraša začudeno. "Tudi jaz jih 
iščem od davi na vseh straneh, 
pa niti ene še nisem našla. Go-
tovo so vse poginile." 

"A . . . a . . . vse poginile! E, vi-
diš, pri nase se kaj takega ne 
more zgoditi. Pa veš zakaj"? 

"Zakaj?'* nedolžno vpraša vi-
hrava muha. "Zato, ker me pre-
jasno čutimo: ce celpti ni dobro, 
ne more biti dobro tudi poedin-
cu v njej." 

.Iz knjige "Basne" — A. D. 

Promet železnic 
nazaduje 

Železniška družba Chicago, 
Burlington and Quincy je imela 
letošnjega februarja $997,787 
dohodkov, lani v istem mesecu 
pa $1,908,628. Promet v enem 
meeecu je torej nazadoval blizu 
milijon. 

Nazadovanje dohodkov bele-
žijo več ali manj tudi vse droge 
železniške družbe. 

r T 

Deep iu her heart 

Mvery mother hopes for 
(FLOWERS "MOTHm'MY! 

Slovene Records 
IS Inch — Ife 

By M. UdtvMt end I . I.aeichet 
25144-F Pojmo veseli} H fee prt Jest' 

8191 -F Ts merela; Men Vse eno J« 
192-F Ok mre «• Mje; Nar. peami 

By H e m Trio: 
2S0S9-F Stari Sotii; Moja Mick« 
26072-F Štajerske; Moj prijatelj 
26129-F Gozdni val«.; Hapsaaa polka 

By Frank Ysakevlc: 
12276-F Ohio polka; CUirtnt welts 
12277-F Cherry polka; Twilight waits 
12302-F Be mine, polka; Summertime 
1SS14-F Cafe polka; Hurray Slovenes 
lfSSl-F Cheer up; Jolly polka 
1SS4S-P Three Yanks, p.; Dreamers w. 
1S1SS-F Je Ana watts; Pitfte OThone 
1SS76-F Oh, Marie; Oa the beach 
1SS94-F Blue skirt: Charlie boxer 
12S95-F Whoop poll Bar-room petka 
251 »a-F <ro«tineke; Sivijo Slovenci 
M1S4-F Živahna polka; Srečen bodi 
tSlt8-F Moja dekle; Židana Jfsrela 

By J. Perush and h(s Band 
R-674 Ns Marjance, Clara (Clarice) 
R475 Short »nori: Cleveland waits 
R *7ft Teresinka; Wikf Bey polk« 
k-577 Joliet polka; Y<* *m't know 

By Kaeer'e Orsheslrs 
C 401 Ma sdravljei Neva domovine 
C-408 Ljub.ra polka; Planinca polka 
(>410 PominH in ska p j Bele rote, v. 
C-4IS MU ofcfra, v.; Jfa Vasi, pelka 

Ordsr C. O. 0. and write for n free 
ssSateyee of the large* selection of 
Slovene Phonograph Record*. Short 
Mask, Books end Dictionaries in USA 
ef tent money order to: 

PMJWOECH'S MUSS HOUSE 
53« S«. CUrk St, Ckiuc* UL 

FOR 

Mothers' Day 
SUNDAY, MAY i 

Izberite dolgo trajajoče role 
za okras njene sobe . . . 
mamljiv lop, da si ga pripne 
ko gre v cerkev . . . neglede 
kaj >e njena starost... ali 
tvoja . . . tvoj cvetličar ve 
kako napraviti tvoj cvetMnl 
dar v ugajanje vsaki osebi. 
OMftči ali pe telefoniraj 
mu le DANES. 

ftraus rtosiif_cam.wis« n o m u A*YWNft£ • 

\ 
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REP. CANNON SHOOTS OFF HIS MOUTH THE MARCH Or LABOR 

INDIANAPOLIS, Ind. — The 
Slovene National Home here, 
never made for the enormous 
crowds that thronged through 
it over the weekend, was - the 
"base of operations'* f o r t h e 
SNPJ National Bowling Tour-
nament. 

Hampered by the fact that it 
was necessary to use three dif-
ferent bowling alleys and the 
fact that everything was sched-
uled on Central Standard Time, 
while everyone and everything 
else was running on Central 
Daylight Time, the Indianapo-
lis SNPJ lodges deserve recog-
nition for keeping things run-
ning so smoothly. 

The Committee did a wonder-
ful job in getting things lined 
up, and keeping them that way. 
The friendliness and hospitality 
of the "Hoosiers" was greatly 
welcomed by the many bowlers 
that came from scattered parts 
of the country. 

Everywhere in the Slovene 
neighborhood, on the far west-
side of town, it was evident that 
the SNPJ bowlers were in town. 
Each of the bowling a l l e y s 
where the tournament took 
place had large posters welcom-
ing the bowlers. Slovene taverns 
in the neighborhood had their 
windows painted-up with wel-
come signs. 

(In my neighborhood in Chi-
cago, most of the people are 
Bohemian, and a lot of times 
when I walk down the street, 
I hear them talking in Bohe-
mian, It was unusual to hear 
people on the street, in Indiana-
polis, talking in Slovenian.) 

The Bowlers dance a t t h e 
SNH on Saturday night really 
taxed the hall's capacity. The 
dance floor was too crowded 
to squeeze even a few more 
couples onto it — and the 
created by so many people 
dancing furiously, rivaled/the 
heat of the hot Sunday ifter^ 
noon, when Frankie Yankovic 
played at the SNPJ Day cele-
bration in Milwaukee, last Sep-
Xember. 

It seemed to me that every-
one that knew how to play an 
accordion, had brought h i s 
along, and if he didn't, he could 
always fihd one to play, some 
place. All day Saturday, at the 
SNH, there was music in the-
basement, first from one group, 
then another, and sometimes 
two and even three going at one 
timo. One fellow had a home-
made "bass" put together with 
an old wash tub, and a broom-
stick, with a string strung in 
between. 

A boy from Chicago tried to 
put some money in the juke 
box, just as someone was start-
ing some accordion music. He 
was immediately "renounced" 
by the crowd, which pulled the 
plug out of the juke box, so that 
they could listen to some "home-
made" music. 

It rained, intermittently, both 
Saturday and Sunday, but didn't 
cause too much trouble, as near-
ly everyone was busy inside. It 
was sort of mean, though, for 
those that had to travel from 
one bowling alley to another, 
or back to the hotel, in the 
downtown section. 

By K. M. Land la U 
First Prize for the beat com-

munist propaganda of the month 
must go to Chairman Cannon of 
the House Appropriations Commit-
tee. • 

Cannon appropriately named, 
told the House that we must hit 
Moscow and every other center in 
Russia with atom bombs "within 
one week after the war starts." 

"With the signing of the AUantic 
treaty we have the bases," Cannon 
roared. "All we 'need now is the 
planes to deliver the bomb." 

This is wonderful But wouldn't 
it have been better if Cannon had 
kept quiet? 

His blast will not make it easier 
for Sec. Acheson to convince the 
world that the Atlantic Pact is de-
fensive and within the framework 
of the United Nations. 

Already Gromyko has quoted 
Cannon's remarks in a speech to* 
the UN Assembly, and has accused 
our government of hypocrisy. 

Cannon lit another fuse which is 
likely to backfire. 

He said we must "equip soldiers 
from other nations and let them 
send their boys into the holocaust 
instead of sending our own boys." • 

Again, this is a wonderful solu-
Uon of the messy problems of war. 
but wouldn't it have been better if 
Cannon had sounded off in the 
cloakroom? * 

There is already some doubt 
whether the French and Belgians 
and Dutch will go singing into the 
next holocaust even if we give 

Another War Will 
Last Forever, U. S. 
General Declares 

OMAHA, Neb.—The idea tl\at 

them free guns and dogtags. 
It Isn't going*to increase their 

enthusiasm to know that the chair-
man of the Appropriations Com-
mittee has already bragged about 
this business arrangement. • • • 

THE AMERICAN soldiers who 
stormed the beaches in the last war 
are also likely to take a sour view 
of Chairman Cannon's strategy. 

No matter how many guns we 
send to western Europe, the 
chances are that we will have to 
do the cleanup job as we have done 
twice before. 

Except this time, it will be more 
than a cleanup. We'll be in it from 
the first. 

Anyone who holds up the pros-
pect that we can rely on other peo-
ple to do our fighting is perpetrat-
ing a fraud on the American peo-
ple. 

He is exposing us to a psycho-
logical Pearl Harbor that may be 
more serious than any communist 
fifth column. 

If there is going to be another 
war, we should prepare ourselves 
for the probability that most of the 
casualties will be American and 
Russian. 

This is our great stake in war 
and peace, one last bond between 
us and the Soviet Union—Chicago 
SUN-TIMES. 

U. S. MONEY ALONE 
KEEPS FRANCO 
ON HIS THRONE 

If Franco does not get $1,000,-
000,000 this year, an economic and 
financial collapse in Spain is not 
merely possible but almost certain. 

He wants $250,000,000 immedi-
our possession of the a tom bomb a**ly. and the promise of the re-
would g u a r a n t e e a quick vie- m a i n d e r . The U.S. is his only hope, 
tory fo r us in any f u t u r e war a n d o n l y * * t h l n « Prevents him 
has been e f fec t ive ly nai led as * * * * t h o . ^ f e a r o f 

wishfu l self-delusion by no less f 
an au thor i ty than Maj . Genera l ™ e t t ^ 1 0 

Evere t t S. Hughes , U. S. a r m y A n y h e l p m u s t ^ b y 
chief of ordnance. 

"If we have another war, it's 
going to last forever," General 

private banks, and for this official 
approval has been given The 
Chase National Bank has already 

Hughes said here April 19. He loaned Franco the nominal sum of 
also made clear that he does $25,000.000 just to test home and 
not think "the atomic bomb will w o r W opinion. If there are no vig-
do anything but disturb and kill o r o u * r a t i o n s to that. Franco will 
a lot of people." , n c x t ** g i v o n d°*ned) $100,000,-

The army ordnance chief said °0 0 ' w i t h
l l l

m o r e to follow The 

The dust haa cleared, the heat 
once again flows thru the radi-
ators; and drinking water is 
plentiful, as the work of re-
modeling the Center has been 
completed. 

Dolmovic and Squok, contrac-
tors have completed the instal-
lation of bathroom facilities for 
both men and women, down-
stairs in the club room. And 
now when there Is some kind 
of affair in the upatairs hall, 
there will be a lot more room 
for dancing, and there will be 
better service at the new bar. 

So, all you members of the 
Social Club, don't forget te be 
here May I4th for our big affair. 
We're going to celebrate the re-
modeling by a gala celebration 
that Saturday night. 

that neither side in a war can 
win "until t h e y l a n d with 
armed forces and seize control 
of the country. They can't do 
that from the air," he said. 

Gen. Hughes emphasized that 
the U.S. army • ordnance plan-
ning has not been changed "In 
the slightest" by the atomic 
bomb. "The atomic bomb didn't 
cause Japan to surrender," he 
declared. "They were all ready 
to surrender before the first 
bomb was dropped." 

Indicating that another war 
woudd still be won or lost by 
the ordinary doughfoot, General 
Hughes said that army ordnance 
still is developing its planning 
with the foot soldier. 

money will come from private 
banks as private loans.—National 
Guardian. 

Trucker "1 11 have a dollar din-
ner. please." 

Waitress: "On rye or whole 
wheat?" 

Testimonisl received by a drug 
concern: "For nine years I was 
totally desf, and after using your 
ear drops for only 10 days, I 
heard from my brother in South 
Dakota." 

Woman's voice on phone: "Hel-
lo, are you Harry?" 

Man: "Not especially, lady, but 
I'm a long ways from bald." 

Thoughts on receiving a 25-year 
service pin from the company 
I've worked a lot of hours, and now I'd like to mention. 
Instead of this gold service pin, I'd rather have a pension. 
I've made a lot of dough for you, and you know that I'm not braggin', 
My hands are sore, my back is broke, my tired back aide's a-draggin'. 
You took the sap right out of me, since my body you did hire, 
And now I'd like a little dough, so that I might retire. 
This company is big enough, huge profits they receive. 
So let the moths out of your purse, and give a pension, PLEASE ! 

—Paul C. Miller in THE MACHINIST. 

Seriator Reveals Battle Between 
National Sales Tax, Profits Tax 

"I wonder," a leading senator 
from the South said last week, 
"whether the American people, and 
particularly the workers, fully 
realize what would have happened 
to them if powerful interests had 
got what they expected—control of 
this Congress." 

The senator preferred not to be 
quoted directly at this time. Later, 
he will be in the thick of the fight 
which he described. 

"Evrfr since 1941," he continued, 
"lobbyists tor big bankers, indus-
trialists and 'organized wealth* 
have been urging me to help put 
through a national sales tax. If 
they keep after me alone that 
line, though I am known as a pro-
gressive, you can imagine what 
they have been saying to many 
other members of Congress 

"A national sales tax would 
transfer the burden of billions of 

very rich to the stomachs of the 
poor and less fortunate. Once wt 
got such a tax, we probably never 
could get rid of it. 

"LABOR is absolutely right in 
opposing the sales tax for Wash-
ington, the nation's capital. That 
would be the entering wedge for 
the national sales tax, which would 
completely undermine the good old 
American principle of taxation in 
accordance with ability to pay." 

"If the reactionary interests had 
won control of Congress," the sen-
ator added, "they would have put 
over their long-cherished national 
sales tax scheme. They still hope to 
put It over, so they are bitterly 
fighting President Truman's pro-
posal to Increase corporation 
profits taxes. 

"I am glad Truman said this 
week that he is standing firm for 

tax dollars from the backs of the hi* profits t lx plan.**—Labbr. ' * 

Powerful Inf I Oil 
Trust Ignores 'Law of 
Supply and Demand' 

Most Americans suspect there 
is an "International Oil Trust" and 
that it is u(> t o no good, but few 
know much about the subject. Some 
striking information is provided by 
developments of the past few 
weeks. • 

First, a statement was put in the 
Congressional "Record" saying that 
the trust consists of seven huge 
companies—American, British and 
Dutch. They control petroleum 
production and prices throughout 
the world. 

Seceod, an article on the financi-
al page of the conservative New 
York "Times" points out that, "al-
though crude oil production is in 
excess of demand, motorists this 
spring and summer may expect to 
pay the present 'scarcity' prices for 
gasoline. 

Boldly Fix Prices 
"Virtually every other commodi-

ty has declined in recent months 
but gasoline prices are being held 
firm." 

la other words, the trust Is pow-
erful enoagh te ignore (he "law 
of sapply and demand." 

Third, Congressman Sidney R. 
Yates (D , III.) told the House this: 

"Socony-Vacuum (one of the 
Standard Oil Companies) proposes 
to increase the pricc of gasoline for 
the New York and New England 
area. If its acUon in the past is any 
guide, this price rise will spread 
across the country. 

rTOTtro ranrasTic 
"Prices of most products are 

coming down. Gasoline is being 
produced in such quantities that it 
is almost a glut on the market. 
Profits of the oil industry and this 
company are enormous. There can 
be only one conclusion — that a 
monopoly dees exist la the oil In-
dustry." 

Yates pointed out that Socony-
Vacuum's big profits ot $58 million 
in 1946, "after taxes." nearly dou-
bled in 1947 and in 1946 shot up 
to the "fantasUc" figure of $133 
million. 

The Illinois congressman de-
manded an investigaUon by the 
JusUce Department or Federal 
Trade Commission. 

The American members of the 
trust are taking over oil companies 
in Japan, according to a report. An-
other tells about some new deals 
by the American oil companies in 
Saudi Arabia and Kuwait, two 
Arab countries In the Middle East 

Asked for the meaning of the 
word "tax," a first-grader came 
back with this penetrating an-
swer: "Something like a nail, only 
with a sharper point." 

"Hard work never killed any-
body," said the father. 

"That's Just the trouble, Dad," 
returned the son, just out of col-
lege, "I want to engage in some-
thing that has the spice of dang-
er." 

Waiter. "Mr. Brown left his urn-
brella again, I believe he'd leave 
his head if It were loose." 

Manager: "Yes, I guess you're 
right. I heard him say yesterday 
he was going to Arizona for his 
lungs." r d ' ¥ " 

Would You Like It 
That Way? • 

During the recent World War the 
windows of American homes were 
decorated with signs reading, "I'm 
glad I'm an American." We didn't 
bother to buy any of thoae sigiVs 
at the time, but right now we'd 
consider one designed to tell the 
world that we're glad we're not a 
Russian. 

Ever since a few days ago, when 
President Truman voiced his ideas 
about defending democracy we've 
been sympathizing with the unfor-
tunate common people who live in 
the Soviet Union. 

Harry let it be known that he is 
ready to drop the atom bomb on 
them. He is going to hate to do it, 
he admits. But if it becomes neces-
sary he will not hesitate. Can you 
imagine how that must make Alvin 
Mujicski and his family feel? 

Well, put yourself in his place 
by reversing the situation. Suppose 
J o e S t a l i n had plenty of atom 
bombs and aircraft able to make 
non-stop flights to almost anywhere 
in the world. And suppose he had 
announced his intention of using 
all that power against us — when 
and if H E t h o u g h t such action 
necessary. We bet you'd feel just 
as jittery as can be. 

We bet. too. that after listening 
to such talk you'd lose all faith in 
all future assurances of friendship 
and talk of world peace that Joe 
Stalin might make. 

And if Joe had taken steps that 
already had united Canada, Mexico 
and ten or twelve South American 
countries on his side — as the At-
lantic Pact has united European 
nations on ours — you'd probably 
wonder just what we'd have to do 
to either d i s s u a d e Joe and his 
crowd from dropping double-dis-
tilled destruction on us or to beat 
him to the punch and do some de-
stroying ourselves. 

But we don't have that problem 
to worry about. Artd so we confess 
that we're glad we'ro Ameaicfns. 

However, we'd be even happier 
if this country of ours had long 
ago abandoned an economy that 
imposes upon us the compulsion to 
find markets for American goods 
and American dollars everywhere 
in the world, and if we had demon-
strated that it is possible to social-
ize a nation's economy by demo-
cratic processes. For then, we do 

Let's Flatter Mother 
This Time 

One could hardly avoid knowing 
t h a t Sunday, M a y 8 t h will be 
Mother's day, and that for some-
thing personal and f l a t t e r i n g 
Mother wants flowers that day. The 
florists tell us, there are enough 
flowers to provide a bouquet or 
corsage for every mother in the 
land. Local flower shops are par-
ticularly w e l l sacked, a n d t h e 
prices are lower than at Mother's 
d a y l a s t year. That's especially 
good news for our readers in these 
times of prices. ' 

Flowers never f a i l t o please 
Momma, w h e t h e r they're Pop's 
favorite red roses, daughters'* gift 
of those lovely miniature roses or 
a young son's excited offering of a 
carnation corsage. And she will be 
certainly starryeyed if you give her 
orchids or gardenias. The lavendar 
orchids are reasonable priced this 
year, and if you're in the chips 
you might settle for one of the 
luscious hybrid orchids that run to 
a litUe more money. Camellias also 
come naturally to mind when the 
gift is a corsage. 

If a party is being planned for 
Mother, no doubt she will welcome 
a practical note in her flowers — 
an artistic arrangement or center-
piece which can be placed on the 
party table or at a favorite place 
in the living room. The seasonable 
varieties for t h e g i f t are snap-
dragons, georgeous tulips, iris and 
fnezia . 

MOVE OVER, 
WESTBROOK 

For years it's been possible for 
a speaker to get a good round of 
applause at a labor meeting merely 
by saying something nasty about 
West brook Pegler, who acts as if 
vinegar had been substituted for 
the milk of human kindness. 

While Westbrook was going his 
u n m e r r y way, a new star was 
slowly rising on the horizon of re-
action. Now he is really up there, 
floating around in (he NAM firma-
ment. 

He's a fellow known as Fulton 
Lewis Jr., and he's r a p i d l y re-
placing Pegler as the "pet peeve" 
of the common man, whom both 
profess to love dearly. 

Although his unfair tactics irk 
us, Lewis often serves us well* By 
the simple process of listening to 
him we can tell what Big Business 
is thinking. 

However, we wish he'd quit pre-
tending to be unbiased. 

-X 

LITTLE 
LITIIEH 
By JOHN PAINE 

Taft-Hartley Pamphlet 
Issue to Members of 
Congress 

The A m e r i c a n Federation of 
Labor announced it has sent a new 
pamphlet to all members of Con-
o r * " on "What's Wrong with the 
Taft HarUey Law? Plenty!" 

The pamphlet lists seven major 
charges in labor's indictment of the 
Taft-Hartley Act. It also refers to 
a questionnaire distributed by the 
A m e r i c a n Federation of Labor 
a m o n g its national and interna-
tional unions, the r e p l i e s from 
which accuse the Taft-Hartley law 
of "interference w i t h collective 
bargaining, with peaceful indus-
trial r e l a t i o n s and with union-
m a n a g e ment cooperation." For 
copies of this pamphlet, write to 
A m e r i c a n Federation of Labor, 
Washington, D.C. 

believe, the t e r r i b l e thing that 
Harry S. Truman will do "if neces-
sary" would have a better chance 
of never becoming necessary. 

But despite our failures, we're 
glad we're a member of the God-
fearing crowd that is strong in the 
faith that it is better to give than 
t o receive — especially i n t h e 
matter of atom bombs. 

—Reading LABOR ADVOCATE 

C of C. About to Launch Another 
Scare Over Government Ownership 

The Chamber of Commerce of 
the United States is about to start 
another scare over "socialization of 
transportation'* i n t h e U n i t e d 
States. 
- It has called a conference for 

early May in Washington and the 
chief feature of the discussion will 
be: "How serious is the threat of 
transport nationalization?" 

A number of propagandists em-
ployed by the railroads have been 
harping on that subject for some 
time. 

The fact is, there is no organized 
movement at thia time to bring 
about government ownership of the 
railroids in the United 9 t a t » and 
there won't be if the men who con- * 

trol the railroads would only learn 
to treat the public, the stockholders 
and the employes with a reasonable 
degree of decency. 

Perhaps it is worth recalling that 
the Chamber of Commerce derives 
80 per cent of its funds from secret 
sources. On a number of occasions 
it hat been urged to reveal the 
names of these anonymous "bene-
factors," but persistenUy refused to 
do so. 

The effort to start thia scare 
over "transport nationalization" is 
probably part of its effort to get 
still more contributions from in-
terests which refuse to reveal their 
Identity. 

i *»—LABOR 

Mr. Dilworth, the Dimity Dia-
per czar, fixed his baleful eye 
upon his young son and spoke 
in threatening tones. "Luther, 
you bum ! I have here a note 
from your teacher and I am not 
pleased." 

"She has the same effect on 
me, Pop," smiled Little Luther. 

"Sfhut up! What's the idea of 
telling the civics class that free 
enterprise is the same as grand 
larceny only on a larger scale?" 

"Pop, I'm busy making plans 
for the Maybe Day Parade. I 
can't be bothered with your in-
fantile questions. If you don't 
think free enterprise is the same 
as grand larceny, that's your 
privilege. It's a free country — 
ain't it?" 

"It is not a free country, Lu-
ther, for those who could under-
mine its glorious future by cast-
ing doubts on the profit motive. 
And whet's this stuff about a 
Maybe Day Parade ? Do you 
mean May Day?" 

"I mean Maybe Day. My un-
ion, the Errand Boys & Mothers' 

•Little Helpers Local 13 (un-
affiliated) is going to lead a big 
Maybe Day Parade, designed to 
call attention to certain current 
problems." 

"How will it work, Luther?" 
"Very simple. The boys shout 

'Does the new rent control law 
control rents?' and the girls 
chant 'Maybe, maybe, maybe.' 
Then the boys holler 'Would the 
new health insurance bill insure 
health?' end the girls answer, 
'Maybe, maybe, maybe.' Then 
the boys yell 'Is Taft-Hartley 
going to be repealed?' and the 
girls respond 'Maybe, maybe, 
maybe.' And the boys shriek 
'Are the working people going 
to allow themselves to be led 
around by the nose?' and the 
girls say 'Maybe, maybe, may-
be.' " 

"Do you mean, Luther, that 
you and your friends are going 
to march through our streets 
saying those nasty things about 
'Jhe 81st Congress? I am rigidly 
apposed to this, my son. Don't 
rock the ship of state as it plies 
its perilous course through the 
shoels of adversity to the snug 
harbor of higher profits and 
lower corporation taxes for all." 

"You forgot to mention moral 
leadership, Pop." 

"I also forgot to remark that 
we all have to pull together, 
shoulder to shoulder, to make 
this land of ours a better land 
for me." 

"And what about the reds, 
Pop?" 

"I almost forgot the reds, Lu-
ther. They must be driven from 
our shores like some plague 
which would rock the very foun-
dations of the monument to free-
dom and human dignity which 
is this corporate structure of 
mine." 

"You're in great form, Pop. 
You'll enjoy the Maybe Day 
Parade. I hope you'll stand on 
the sidelines and heckle." 

"Why do you want me to 
heckle, Luther?" 

"Because I think, Pop, that 
it's high time the workers learn-
ed once and for all that when 
guyi Kke you talk about free-
dom you've got profits in mind." 

"I don't like that kind of talk, 
Luther. I shall have your parade 
outlawed as a subversive activ-
ity." 

"Maybe, maybe, maybe." 

Now He Does 
A Bishop was accosted In a rail-

way carriage by a reveller, who 
said: 

"You think you know every-
thing. but I'll tell you two things 
you don't know." 

"Very likely," said the bishop. 
"What are they?" 

' T m your cook's husband and 
I'm wearing your shirt." „ 

The only noticeable effect of this 
criticism is that it is now reported 
the calliope will lead the parade, 
instead of coming along at the 
tail end. 


